

AREGCEL

HAZIPÉLDÁ

X. ÉVFOLYAM 2. SZÁM

Főszerkesztő: LÁZAR MIKLÓS

BUDAPEST, 1947 JANUÁR 13

AZ ÖRDÖG CIMBORÁI

A belügyminisztérium második közleménye, amely összefoglalja a politikai és katonai összeesküvés felderítésének eredményeit, azzal kezdi beszámolóját, hogy a rekációs földalatti szervezkedés minden mozzanatát tisztázták a nyomozás adatai. Ezek után a közvélemény joggal elvárja, hogy az összeesküvés összes gyanúsítottjai a legrövidebb időn belül bíróság elé kerüljenek és nyilvános főtárgyaláson feleljenek bűneikért. Miután a nyomozó hatóságok a vizsgálat befejezéséhez értek, jussa a közvéleménynek ahhoz, hogy tisztán lásson: megtudja mindazoknak a nevét, kivétel nélkül, akiknek a nyomozás adatai szerint szerepük volt ebben az összeesküvésben, már megindulásakor dögvórára ítélt szervezkedésben. Annál is inkább, mert a legfőbb bíró, a magyar nép, máris kimondta verdiktjét felettük: megvetéssel sújtja mindazokat, akik akár jogosulatlan becsüvésből, akár más alantas szenvedélyek által vezérelve a demokráciát megelőző rendszert akarták halotjaiból feltámasztani, amivel nemcsak politikai ítélőképességüknek adták tanujelét, hanem szembehelyezkedtek a hazafiság legegységesebb parancsával is. Ezek a magyar Coriolanusok, a belügyminisztériumi közlemény ténymegállapításai szerint, négy héttel a békeszerződés aláírása előtt, a romjaiból könnyel és verejtékekkel újjáépülő országban a polgárháború rücsöseit készülték felidézni. És mi volt a megváltó magyar cél, amely ennek a minősített hazafiságnak a frontjára sodorta a csapásokban és magánlakásokban konspiráló cimboraságot? Hogy hatalomba ültessek a közelgő múltat, annak a korszaknak országvezetőit, akik beszennyezték zászlónkat, elherdálták becsületünket, mézsárszékre vitték a fiataloságot, koldusbotra jutították az országot és a világ színpadjáról ültették a nemzetet. Ez az egyéni bosszúvágy és a történelmi hiúság démonaitól sugárzó haditerve máris összekovácsolt minden magyar hazafit: a polgárságot és a munkásságot, a várost és a falut. Ennek a győzhetetlen majoritásnak az a felfogása, ha a nemzetgyűlés bármelyik pártjából akadtak olyanok, akik egy gyékényen ültek a kalandorokkal, akkor a törvényhozás sürgős feladata, hogy törvényes megkeresésre ezek mentelmi jogát haladéktalanul függesztesse fel. Miután a nyomozásra illetékes közhatalom már az összeesküvés minden fontos mozzanatát tisztázta, tárja végre a nyilvánosság elé a vizsgálat összes adatait, tegye közzé

Mértékadó

kiszagdapárti nyilatkozat az összeesküvésről

„A hivatalos jelentés egy része tarthatatlan és feltétlenül revízióra szorul”

Jóltájékozott és mértékadó kiszagdapárti helyről a belügyminisztériumnak az összeesküvésről kiadott hivatalos jelentéséhez a következő nyilatkozatot adták A Reggel munkatársának:

— A hivatalos tájékoztatást élesen két részre kell bontani. Egyik felében szokot a rendőri nyomozási megállapításokat találjuk, amelyek rávilágítanak az összeesküvés mélyre visszanyúló előzményeire, jelzik kiterjedésének arányait és irányítóinak elhatározottságát, hogy céljaikat minden eszközzel keresztülvigyük. De megvilágítják az összeesküvés vezető embereinek rövidlátását, sőt történelmi és politikai ostobaságát is. Ha a Hetes Bizottság céljait tűzte ki például a földreform-törvény hatálytalanságát és eredményeinek felszámolását, csak arról tett tanúbizonyságot, hogy sem a történelmet nem ismeri, sem a magyar népet. Még nem volt példa arra, hogy földreform alapján elosztott földet újra össze lehetett volna ragasztani és visszaadni régi gazdáinak a legkevésbé lehet vágni ilyen jogfeladást a magyar parasztságtól, amely most ezerszentes véres, keserves pörét nyerte meg uraival szemben és még egyszer nem hajlandó igába görnyedni, semmiféle Hetes Bizottságok, semmiféle Fővezérek, avagy Esterháziak kedvéért. Eppen ilyen sületlen gondolat, hogy a parasztságot még egyszer vissza lehetne szorítani a politikai életből. Hogy ez soha be ne következhessek, arra éppen a Független Kiszagdapárt és vezetői jelentenek döntő biztosítékot a parasztság felé. A Kiszagdapárt tisztelettel esztendőn keresztül szíves következetességgel szolgálta a parasztság térhódításának gondolatát a magyar közéletben és hogy ezt az irányzatot milyen komoly meggyőződéssel szolgálja, arra nézve minden elfogult ember kellő bizonyítékot találhat a paraszt-miniszterelnök és a 120 kiszagdapárti parasztképviselő szemléiben és politikai súlyában. De a párt szervezeti szabályzatában (alkotmányában) is, amely egyene-

sen kimondja, hogy a párt minden intéző szervében, testületében, tehát képviselői csoportjában is legalább 50 százalék parasztnak kell lenni.

— A hivatalos jelentés másik részének szembeálló politikai célja a Független Kiszagdapárt és a Parasztszövetség kompromittálása. Nem fog találni a belügyminiszter egyetlen politikailag elfogult felfogott embert sem Magyarországon, aki kételkedés nélkül olvasná a hivatalos jelentésnek azt a részét, amely elmondja, hogy a Hetes Bizottság sikertelen ráerőszakolnia akarata a Kiszagdapárt, a parasztszövetség pedig „lényegében a Hetes Bizottság irányítása alá került”. Leleplezett és jégt gyanúsítottak sokmindenfélét vallhatnak a rendőrség vagy más nyomozó hatóságok előtt, akár azzal a meggyőződéssel is, hogy igazságot és valóságot mondanak, de a felsőbbfokú hivatalok, s ebben az esetben a belügyminiszter, feladata, hogy lementse ezeknek a vallomásoknak a politikai és a komolytalanság veszélye nélkül használható mértékét. Lehetséges, hogy az összeesküvés egy része valóban befolyásolni szeretett volna a Kiszagdapárt és a Parasztszövetség vezetését, sőt esetleg azt is hitte, hogy itt-ott érvényesül a befolyása, de mégis túlzás olyan színben feltüntetni a Független Kiszagdapárt politikai vezetését, mint ha abban politikailag másod-, harmad-, sőt tízedrangú személyek akarata irányítóan tudott volna hatni, s hogy azoknak „esupán a köztársasági alkotmány törvénybontását nem sikerült hívelk segítségével megakadályozniok”. Aki a kommunikének ezt a részét leírta: vagy nem gondolta végig, amit írt, vagy maga sem hitte el, amit a magyar közvéleménnyel el akart írtetni. A Független Kiszagdapárt nem gítegyelet, hanem Magyarország legnagyobb politikai pártja s hozzájárulása nélkül sem törvények, sem rendeletek nem születnek és nem szülehetnek. Reméljük, nem akarja azt mondani a kommuniké, hogy a párt mindaddig fél tücat vagy egy tücat vakmerően bűnös vagy ostoba összeesküvés befolyása szerint határozott a koalí-

ciós kormányzat és a demokratikus újjáépítés nagy kérdéseiről. Mert ha igen, akkor az ítétek között azt is jelentené, hogy a stabilitásról vagy az államéletéről összeesküvés történt vagy sugalmazták. Két esztendő félreérthetetlenül demokratikus és koalíciós szellemű kiszagdapárti politikája bizonyítja, hogy a hivatalos jelentésnek ez a része tarthatatlan és feltétlenül revízióra szorul.

— A belügyminiszternek és közegeinek ebben az ügyben felül kell emelkedniük kicsinyes pártérdekeken és meg kellene maradniok — éppen a reakcióval való teljes leszámolás érdekében — a szükséges rideg tárgyilagosság korlátai között.

— A Független Kiszagdapárt nemcsak mélyen elléli a bűnösöket, hanem követeli a bűnök példás megtorlását is. Akár a párt tagjairól lesz szó, akár másokról, egyetlen esetben sem fog akadályozni a görögöket a nyomozás és a törvényes bírói megtorló eljárás útjába. Aki a demokráciát és a köztársasági államformát meg akarta

dönteni, legyen az kiszagdapárti vagy más, legyen képviselő, katonas vagy egyszerű polgár — bűnhődni kell s bűnhődni fog. A nyomozó hatóságok dolga, hogy összegyűjtsék a tárgyi bizonyítékokat s a bíróság felelős, hogy meghozza a maga igazságos ítéletét.

— Még valamit meg kell jegyezniünk a belügyminisztérium, hivatalos jelentésével kapcsolatban. A kommuniké szemmel láthatóan azzal a céllal készült, hogy az összeesküvés kiszagdapárti vonatkozásairól tájékoztassa az ország közvéleményét. Nem akarjuk azt mondani, hogy talán erősen egyoldalúan, inkább azt a reményünket fejezzük ki, hogy már a legközelebbi huszonnegy órán belül módját találja Rajk László belügyminiszter egy harmadik kommuniké kibocsátásának, amelyben az összeesküvés kommunista, szociáldemokrata és egyéb párti részeseinek tevékenységét fogja az ország és az érdeklődő külföld nyilvánossága elé tárni.

Erős Gyula

Holnapra az egész országban megindul az olvadás

Délelőtt 10 órakor jelenti a Meteorológia

Szélsően melett —7 fok volt reggel fél 7 órakor Budapesten a hőmérséklet — jelentette a Meteorológiai Intézet. Az időjárás további alakulásáról délelőtt 10 órakor a Meteorológia Intézet a következő adatokat közölte A Reggellel:

— Izlandtól délre igen heves viharok tombolnak és ennek következtében

megerősödött az enyhe levegő beáramlása a szárazföldre

Ez az enyhe levegő okozta, hogy Franciaországban + 10 fokra emelkedett a hőmérséklet, úgy hogy ott már tavasziasnak mondható az időjárás.

Középeurópában a hideg magja Lengyelországban, ahol még tegnap Danzigban —19, és Posenben —20 fokot mértek.

Ennél hidegebb egész Európában nincs. Berlinben tegnapi mára, vagyis szombatról vasárnapra 20 fokot enyhült a hőmérséklet, úgy hogy a szombati —20 fokról —1 fokra zuhant.

Hazánkban Sopronban 0 fok a hőmérséklet és úgy a városban, mint a környező hegyekben megindult az olvadás.

Soprontól keletre még hidegebb van, de csak néhány helyen érte el a hőmérséklet a —10 fokot, és pedig Kecskeméten, Szegeden és

a névsorát mindazoknak, pártkülönbség nélkül, akiket a vizsgálat a szervezkedésben való részvétellel alaposan gyanúsít. A hivatalos jelentés eddig

egyedül dr. Saláta Kálmán kiszagdapárti képviselőt említi, mint aki vallomások és adatok alapján egyik főszereplője a bűnügynek. Senkinek sem lehet

kétsége aziránt, hogy a Független Kiszagdapárt, ha a vizsgálat beigazolja akár Salátának, akár más képviselőtagjának bűnrészességét, azon minutumban ki-

közösíti őket a pártból. Aki az ördöggel parolázik, annak kommos lesz a keze, bármelyik pártjévlényét viselje is a gombiyukában...

ÁRA 1 FORINT.

Szolnokon. Havazás is volt többfelé az országban, de számottevő hőmennyiség nem esett. Ami a további kilátásokat illeti,

az enyhülés folyamata tovább tart és legkésőbb holnap az egész országban eléri a hőmérséklet az olvadási pontot.

Délre 10 órakor Budapesten a hőmérséklet — 6 fok.

A Meteorológiai Intézet kedvező jelentésével szemben Szófiából nagy hideget jelentenek.

Bulgária nyugati vidékén emelkedett óta nem volt olyan hideg, mint az elmúlt napokon. Trnovo környékén — 38 fokot mértek.

Sokhelyen havazik és a nagy hőtömegek hátráltatják a vasúti közlekedést.

A köztársaság elnöke nyitotta meg az újjáépített Nemzeti Szalon kiállítását

Szombaton nyitotta meg Tildy Zoltán köztársasági elnök a rombadőlt és újjáépített Nemzeti Szalon első kiállítását. Az elnököt Keresztury Dezso kultuszminiszter és Pátzay Pál a művészeti ügyosztály vezetője fogadta. Hubay Andor, a Nemzeti Szalon igazgatójának üdvözlő szavai után az elnök beszédét mondott, majd megnézte a kiállított műtárgyakat. A tárlaton a törzstagok vonultak fel művelőkkel és így a kiállítás méltán tekinthető képzőművészetünk majdnem teljes seregszemléjének.

Nagy izgalommal várják a Köztársasági elnök Szakszervezetének délutáni választásait

Vasárnap reggel megkezdődött a Köztársasági Szakszervezetek közgyűlése. Elsőnek nyolc óra körül a Kisgazdapárti és pártenki-vüli elektórok

foglaltak helyet a szakszervezet nagytermében. Kevésrel megérkezésük után elzárta a II. emeleti jelzőt, attól kezdve azok az elektórok engedték be. A közgyűlés 9 óra után néhány perccel kezdődött a Himnusz elénekülésével. Az elnök megnyitja után a 13 szakszervezet kiküldötti üdvözlők a megjelenteket. A minden oldalról nagy izgalommal várt délután kerül sor.

Vasárnap délelőtt közgyűlést tartott a Magyar-Jugoszláv Társaság

Vasárnap délelőtt tízenegy órakor tartotta a Magyar-Jugoszláv Társaság ünnepi közgyűlést a Forum Clubban, ahol megjelent Tildy Zoltán köztársasági elnök, a miniszterelnök képviselőiben Balogh István államtitkár, a magyar politikai élet számos képviselője és a jugoszláv delegáció.

Moór Gyula elnöki megnyitja után Tildy Zoltán köztársasági elnök üdvözlölte a társaságot és célkitűzéseit, majd pedig Brankov Lázár őrnagy, a jugoszláv delegáció tagja szólalt fel. Rex József a társaság főtitkára beszámolt az eddig végzett munkáról és ismertette a jövő évi munkatervét.

„Az Egyesült Államok nem törekszik hódításra, de nem nézné el, ha mások hódítanak“

Őszinte javulás a Szovjetunió és az angolszászok viszonyában

A nemzetközi politika érdeklődésének középpontjában a Szovjetunió és az angolszász hatalmak viszonyának folytatódó fokozatos javulása áll. Montgomery tábornagy moszkvai látogatása rendkívül barátságos, bajtársi szellemben folyt le s úgy az angol, mint a szovjet sajtó igen részletesen és jelentőségének hangsúlyozásával számolt be a moszkvai találkozón minden részletéről, különösen

arról a hosszú, egyórát meghaladó beszélgetésről, amelyet Sztálin marsall az angol bírszállam vezérkari főnökével folytatott.

A Times feltűnően őszinte vezércikkében analizálja a szovjet-angolszász viszony alakulását a háború után és megállapítja azokat az okokat, amelyek a moszkvai kormány elszigetelő és gyűlölködő magatartására vezettek, amelyekből az elmúlt másfél esztendőnek minden félreértése és surlódása fakadt. Az angolszászok — orosz felfogása szerint — nem méltányolták kellőképpen Oroszország áldozatait, holott éveken keresztül a háborúnak majdnem teljes súlyát a Szovjetunió viselte. Moszkvában nem értették meg, lévén teljesen szárazföldi hatalom, hogy 1942-ben az angolszászok még nem tudták megindítani az inváziót és felállítani a második nagy frontot, mivel a tengeri szállások súlyos nehézségeit nem ismerték. A győzelemmel egyidőben robbant Japán fölött az első atom-bomba, ezt követően a múlt év második felében az angol-amerikai katonai tárgyalások a ezzel egyidőben a Szovjetunió elszigetelő magatartásáról tájékoztatták. Körülbelül

három hónappal ezelőtt őszintes javulás állott be, s a gyűlölködés és bizalmatlanság légrétege csúszóban van.

New Yorkban sikerült az első békeszerződés alapponalaiban megegyezni, végül — s ez a legnagyobb eredmény — a szovjet kormány hozzájárult a tizenegyedik órában ahhoz, hogy a külügyminiszterek helyettesei megkezdjék Londonban a német és az osztrák békeszerződés előkészítését, amelyeket március 10-én Moszkvában a nagyhatalmak képviselői fognak megvitetni. Montgomery tábornagy moszkvai látogatása igen nagy lendülettel vitte előre a három világhatalom további egyetértő munkájának az ügyét és az angol sajtó egyhangú örömmel állapítja meg a barátság és jóakarati légkörnek helyreállítását azzal, hogy

a nagy angol katona lényegesen megkönnyítette a diplomata munkáját.

Montgomery tábornagy Londonba érkezése után kijelentette egyébként, hogy moszkvai látogatása teljes örömeire szolgált, és együttléte Sztálin generalisszimusszal kitűnően sikerült. „A Vörös Hadsereg mély hatást tett rám” — tette hozzá az angol marsall. A moszkvai lapok részletesen beszámolnak arról a szívélyes búcsúztatásról, amelyben Montgomerynek

a moszkvai repülőterén része volt, ahol Vaszelevszki marsall, szovjet vezérkari főnök kíséretében számos orosz tábornok vett tőle búcsút. „Most már régi barátok vagyunk” — mondotta Montgomery Vaszelevszkinek, mikor utoljára megrázta kezét.

A cleavelandi külpolitikai értekezleten Vandenberg szenátor, aki mint a köztársasági párt elnöke Byrnes kíséretében már eddig is résztvett a béke előkészítésének minden szakaszában, feltűnően kelte beszédében Truman külpolitikája mellett foglalt állást és ócsérrel állapította meg, hogy „az Egyesült Államok szilárdan párosult barátságát folytatná a Szovjetunióval szemben”. Hozzátette azonban, hogy az amerikai külpolitikát ki kell emelni a rögtönzések és a viszonyokhoz túlságosan gyorsan alkalmazkodó változások eddigi rendszeréből, de hangsúlyozta:

„mi nem törekszünk hódításra, de nem néznénk el, ha mások hódítanak.“

Vandenberg szenátor beszéde anélkül jelentősebb, mert elsősorban történt, hogy a republikánus párt vezetője nyíltan támogatta a demokráta elnök külpolitikáját és gazdasági politikáját is. Csak egyről nem beszélt Vandenberg szenátor és pedig arról, hogy hajlandó-e az Egyesült Államok a Szovjetuniót a háborús károk jóvátételének és az újjáépítésnek nagy munkájában pénzügyileg támogatni, mert a moszkvai kormány egyik legfőbb séréme az volt, hogy a washingtoni kormány a kölcsön és bértárszállításokból követeléseit a Szovjetunióval szemben váraklan módon érvényesíteni kívánja és nem adta meg a Szovjetunióknak azt az újjáépítés kölcsönét, amelyet Moszkvában reméltek.

Franciaország, egyébként egész Európa is, súlyos ézszenonidokkal küzd és a francia titellügy miniszter pénteken úres kézzel tért vissza Londonból, ahol a francia szén-koóta jellemelését kérte havi egy-két millió tonnával. Szén nélkül nem lehet létrehozni a francia ipart és a francia ipar újjáépítése nélkül pedig nincs stabilitás, stabilizáció nélkül pedig nem áll helyre Franciaország balos nyugalma. Ezt a nyugalmat egyébként lélektani rugók is állandóan zavarják. A francia lélek nemigen tud belenyugodni abba, hogy Franciaország elvesztette nagyhatalmi szerepét és ezért több mint valószínű, hogy a francia delegáció nem túlságosan barátságos hangulatban vesz részt a moszkvai

Nyilatkozat

Az „AKRON“ öröklérvvel kapcsolatban a „Szabadság“ c. napilap január 1 és 5-i számaiban megjelent cikkeitől kezdve január 6-i nyilatkozatunk alatt legtávolabbról sem értettük azt, hogy a „Szabadság“ című napilapot bármilyen anyagi vagy önző érdek vezette a közlemények megírásában.

A törvényes lépéseket a konkurencia ellen tesszük folyamatba, akiket eddigi tisztességtelen támadásaiban az önző anyagi érdek vezetett.

Egyébként mindenkinek, akiket illet és érdekel: Annakidején a berkocsikok is hiába próbálkoztak hadakozni az autótaxik térhódítása ellen...

Budapest, 1947 január 11-én,
Pharmacia Rt.,
Sudy Imre sk.
György Imre papirnagykereskedő,
az AKRON öröklérv vezérképv.

tanácskozáson. Franciaország merev magatartásának oka, amint ezt a Times párisi levelezője megállapítja, az a gyűlölködés, amelylyel Párisban az angolszászok németországi politikáját figyelik. Ha a két angolszász zóna egyesítése tényleg a német ipar teljes helyreállítását előzta, s ha a Ruhr-vidék újból egy nagy német ipari terület középpontjává válik, akkor

Németország rövid néhány év alatt visszanyeri uralkodó helyzetét és fölényét nemcsak Nyugatra, hanem Közép-Európában is.

Már pedig ésszerűen élesek is az

ellentét a három nagy francia párt között, abban az egyben valamennyi egyetért, hogy biztonság és újjáépítés új német túlsúly drnyékában lehetetlen.

Angliában a munkáskormány-nak az a bejelentése, hogy Anglia egész villamos energia-gazdálkodását államosítja, még élesebb belső harcot idézhet fel, mint a közlekedés államosításáról szóba javaslat. Azt az egyet azonban meg kell állapítani, hogy a munkáskormány ez újabb javaslatát most már a polgári, sőt a kapitalista körök egy része s támogatja, miután az angol ipar modernizálására az államosított egységeit léte nélkül lehetetlen.

Sok a síelő kevése a baleset!

A fogaskerék, amely most szuszogva kapaszkodik fel a hóborította lejtőre a Szabadsághegyre, olyan, mint — egy kacagó harkokot. Sílécek tüskéi merednek ki fenyegetően mindkét oldalából, de a hatalmas sün-dísznő-óriás belsőjéből vidám nevetés hallatnak: pirovarút és jókedvű sportolók indulnak a csúfolt kocsin, ostromza a hó és a szabad levegő birtoklást!

A Normafa környéke, amely máskor oly dermedt téli némaságban fogadja a magányos vándort, vidám síkhangsót szajog. A gomolygó hófelhőkben ifjak és vének, férfiak és nők, nagyk és gyermekek csúszkálnak, ugrálnak, síkálnak és — csám-pészkodnak. Egy hófehér drachbe öltözött leányka — valahá karcsú hóember elvezenedett volna meg! — indul neki a lejtőnek. Nyomban felfhangzik a kiáltás: — Nadrágyfő! ... Szép külgyem: nadrágyfő!

A kiáltás mindenesetre indokolt, mert az ifjú hölgy nyomban eldől, rugalmas alakja

EGY „BUJDOSÓ“ KARRIERJE

Sopron, január 12.
Szombaton megszűnt az élet és sokoldalú fiatal gonosztevő került a soproni rendőrség államvédelmi osztályára. Sőre Istvánnak hívják, még csak 19 éves, de már olyan viharos a közelmúltja, mintha 30 esztendő telt volna a mindenre kapható gonosztevők pályáján.

SE-katoná volt, de visszajött Sopronba, egy ideig bujkált, majd a svábok kitűzötése során Németországba került. Az angol megszállási övezetben sorra látogatta a magyarokat, órát, gyűrt, lábbelit csalt ki tőlük, majd mikor égni kezdett talpa alatt a talaj

visszatért magyar földre, Sopronba. Itt azután úgy élte a

Sebaj, öt-hat gálans lovag is akart tolonganak, hogy arcoskájáról le-
töröljék a havat, szőke hajából kirázják a fehér port s főként talpra segítik a hó-amazonst.

A hegyről egyenesen az OTI balesetkórházba sietünk. Történt-e sok sábalaset? — Nálunk csak néhány korcsolyabaleset van... Úgy látszik, az OTI-tagok közül kevesen síelnek. De az Új Szent János kórházban más a helyzet.

— Tizenhat baleset történt eddig, — adja meg a felvilágosítást a sebészorvos — általában kevése a sábalasetek száma az idén.
Szép, fiatal lány fekszik bomb-töréssel a kórtéremben.
— Leese még kedve síelni az életben? — kérdszük.
— Alig várom, hogy újra felkússzem, a léce!
Vad gyönyör a szárgulás. A léce repül slattunk, a határtalannak látzó hómezőn és repülünk mi magunk is. Kisiklunk a valóságok világból, az ismeretlen végtelenbe...

Németország amerikai övezetben kezdett „működni“.

demokratikus nyomozónak mondta magát és végigszarolta a magyarokat. Végül innen is menekülni kényserült, visszavált gráci hőttei színterére, ahol házasság ígérettel csalt ki különböző aranytárgyakat egy asszonytól, majd egy visszatelepülő csoporttal ő is visszatelepült Magyarországra. Komáromban addig faggatták, amíg belsmerle az egész szédületes szélhámosságú skálát. Komáromból került a soproni rendőrség államvédelmi osztályára.

HIABA FÜT
ha nincs ablakán
Windfix
Zrínyi-utca 1. sz. (Gresham-palota)
TELEFON: 281-534.
PEL KADET
PRIMA ÁLLAPOTBAN
0%-os motorral
FLADÓ.
Telefon: 227-083. 9-2-ig.

Modern és styl
bútorok
nagy választékban. Perszáz-
szőnyegek. Vétel, eladás,
csere! Fizetési könnyítések!
URANIA
TOGHIA és NEMETH
Budapest, VII., Somogyi Béla-
út 3-c. — Telefon: 226-631.

3 óra belül **5 drb. fénykép** **20 forint** **Párisi fo o**
Párisi Nagy Aruház

600—1000 m² területű
üzemhelyiséget
keresünk Budapest belterületén, esetleg k a z á n n a l.
SZABADOS, V., Sas-utca 29. II.

Bartha miniszter nyilatkozik az összeesküvésről

és a honvédelmi minisztériumot érő támadásokról

A leleplezett összeesküvéssel kapcsolatban támadások és gyanúsítások érték a honvédelmi minisztériumot. A Reggel felkereste

Bartha Albert honvédelmi minisztert

és megkérte, nyilatkozzék az ügyről. Bartha miniszter a következőket mondotta:

— A honvédelmi minisztériumnak ehhez az összeesküvéshez semmi köze. A minisztérium kebleiben dolgozók közül — legjobb tudomásom szerint — az ügybe senki belekeverve nincs. Tiltakozom az ellen, hogy különféle légkörű hírek a honvédelmi minisztériumot és személyemet is összefüggésbe hozzák a leleplezett összeesküvéssel. Nevelésügyesnek és ostobának tartom, hogy a minisztérium tisztviselőinek karácsonyi szabadságát úgy állították be, mintha ez bármilyen összefüggésben lett volna az összeesküvéssel. A honvédelmi minisztérium fél személyzete január 1-ig, másik fele január 1-től 10-ig volt szabadságon, mivel senünk és fűtőanyagunk nincs. A legfeljebb tartom azt a közleményt, amely a Világban jelent meg és az én és szárnyegedem távollétét ezzel az ügygel hozta kapcsolatba. Két napot voltam Mezőhegyesen, amiről az egész ország tudott és azután két napot Királyszálláson töltöttem, amiről már szintén nyilatkoztam. Ha valaki rosszindulatúan engem és a minisztériumot kapcsolatba akarja hozni ezzel, a miniszterelnök és a Kiszgazdapárt által is elítélt összeesküvéssel, mondja meg nyíltan, mit akar és ne kerüljön utakon próbáljon gyanúsítani.

— A letartóztatott tiszték egy kivételével valamennyien részben nyugállományba helyezettek, részben szolgálaton kívüli viszonyba kerültek a B-lista folytán. Az egyetlen kivétel, Szilj Tibor sem tartozik a honvédelmi minisztérium állományába.

— Magam voltam az, aki a miniszterelnöknek javasoltam, hogy az ügy a legrövidebb idő alatt bíróság elé kerüljön, ahol a tárgyalást a nagy nyilvánosság előtt lefolytatva, mindenki tiszta képet alkothat magának az összeesküvés méreteiről és jelentőségéről. Magam még csak nem is érdeklődöm a dolgok menete iránt, mert nem akaram azt a látszatot kelteni, mintha én befolyásolni akarnám a

vizsgálat menetét, amely jelenleg a belügyminiszter, illetőleg az államvédelmi osztály kezében van. Ismét visszatérök a delutáni lap szenczióhájhászó hírére, amely szerint „a honvédelmi minisztériumot körillzárták, mert ott egyesek a katonai politikai osztályt befolyásolni akarták“. En akkor nem voltam Budapesten, de visszatérésem után azonnal jelentést tettem

magamnak a dolgokról, és a honvédelmi minisztérium személyzete jelentette is, hogy aznap normális munka folyt a minisztériumban és a honvédelmi minisztérium „körillzártáról“ senki sem tudott semmit, befolyásolásról pedig szó sincs a minisztérium egyetlen tényszerű részéről sem. Véleményem szerint mindenkinek meg kell vártatni a vizsgálat befejezését.

A Vörös Hadsereg tiszti klubjában nyújtották át a magyar katonáknak a szovjet-kitüntetések

Szombaton este kilenc órákor ünnepélyes keretek között, Tildy Zoltán államelnök jelenlétében nyújtotta át Szviridov altábornagy

a Szovjetunió kitüntéseit a felszabadító harcokban résztvevő katonáknak.

A szép ünnepséget a Vörös Hadsereg tiszti klubjában rendezték. A köztársasági elnökön kívül megjelent Rákosi Mátyás és Szakasits Árpád miniszterelnökhelyettes, Nagy Ferenc miniszterelnök képviselője Balogh István államtitkár, valamint Gyöngyösi János külügyi és Bartha Albert honvédelmi miniszter. Szviridov altábornagy köszöntötte a köztársaság elnökét és a vendégeket,

Kondratov vezérőrnagy felolvasta a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének határozatát a kitüntésekről,

amely névszerint szolgáltatta elő a katonákat: szemszerint nyolcvanöt. Sárga-kék szalagon függ a művészi emlékérem, egyik oldalán Budapest elfoglalásáért, másik felén „1945 február 13.“ felírás olvasható. Szviridov altábornagy kézszorítással adta át az emlékérmeket, majd beszédet mondott:

— A szovjet és magyar hősök által — mondotta többek között — a közös ügyért ontott vér megszenvelte barátságunkat... Kívánjuk, hogy a Szovjetunió népe és a magyar köztársaság közötti barátság örökké tartó legyen. Meggyőződésünk, hogy

ez a barátság mindkét fél felvirágoztatásához és boldogságához vezet.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd után Bartha Albert vezérezerdes, honvédelmi miniszter mondott köszönetet a nemes gesztusért.

— Budapest népe — szólt a miniszter — szorongó szívvel hallgatta, hogyan közeledik Budapest felé az ágyúszó. De tudta azt is, hogy az ágyúszó a felszabadulást, a szabadságot és a demokráciát jelentti.

A miniszter Sztálin generalisszimusz és a Vörös Hadsereg éltetésével fejezte be szavait. Horváth Vik-

tor százados a kitüntetett katonák nevében beszélt, majd a szovjet és a magyar Himnusz hangjaival ért véget a lelkes ünnepség, Szviridov altábornagy pedig vendégül látta a kitüntetetteket, majd bemutatták „Az ifjúság ünnepe“ című színes filmet. A moszkvai sportünnepet ábrázoló film nagy tetszést keltett.

„Nagyobb szükség van a békére, mint bármikor” — mondta Marshall tábornok

London, január 12.

A londoni vasárnapi lapok behatóan foglalkoznak Marshall tábornokkal, az Egyesült Államok moszkvai nagykövetségébe való kinevezésével és majdnem kivétel nélkül a legjobbat várják a tábornok munkájától, aki a háború során sűrű baráti érintkezésben állott a Vörös Hadsereg vezetőivel. Az Observer hosszabb cikkben foglalja össze Marshall eddigi pályafutását, igen rokonszenves képet fest az új amerikai nagykövetről és a cikket a következő idézettel fejezi be, amelyet a tábornok egyik jelentéséből vett ki:

— Véleményem szerint ma nagyobb szükség van arra, hogy a tartós békét megteremtjük, mint bármikor a történelem folyamán. Most az egész világ emberiségének ügyével kell törődünk. A békét azonban csak az erősek biztosíthatják és ezért diplomáciánknak bölcsnek és erősnek kell lennie.

Pajor (BKE) az ezévi gyorskorcsolyázóbajnok

Vasárnap reggel folytatták az ezévi műkorcsolyázó bajnoki versenyeket. Versenyzőink pompás küzdelmet vívtak. Eredmények: 1500 m: 1. Pajor 2:29.3 mp., 2. Ladányi 2:29.4, 3. Hidvégi 2:35.2 mp. 5000 m: 1. Pajor 8:56.6 mp. 2. Hidvégi 8:56.7 mp. 3. Ladányi 9:12.5 mp. Ragyogó eredmények. Összetett bajnok: Pajor (BKE), 2. Hidvégi (BKE), 3. Ladányi (MTE).

Darabokra zúzott a vonat egy autót

Négy sebesült — kettő életveszélyes

Vasárnapra virradó éjszaka, 1 óra tájban a Kelenföldről az össze-kötő vasúthíd felé robbogó személyvonat hirtelen megállt. Óriási zúrvár keletkezett, mindenki azt hitte: vasúti összeütközés történt! Kiderült, hogy

a mozdony előtt egy autó roncsai lángolnak

és az éjszakában kétségbeesett sikoltozások hallatszik. Az antöröncből nyöszörgő vészszórogott elő egy ember, majd a vasutasok és néhány férfiutas segítségével egymás után ráncigált ki

a parászló roncsok közül egy férfit és két nőt.

Az utasok nagy része azonban nem mert megközelíteni a lángoló kocsi roncsot, mert folytonosan robbanások hallatszottak és így életveszélyes volt a lángoló roncs megközelítése.

A kocsi három utasát, borzalmas állapotban fektették le a sínek mellé. Pálosi Endre péksegéd volt a legkönnyebb sérült, mert csak a nyelvét harapta el, de Tóth Mária fiatal budafoki munkásnő súlyos agyrázkódást szenvedett, Kovács Anna munkásleányt

csak nagynehézben tudták az izzó acél- és vasalkatrészek közül kiszabadítani: az ő másodfokú égési sebei életveszélyesek!

A sebesülteket bevitték a közeli kábelgyár portásfülkéjébe s mire a mentők megérkeztek, már Fülöp soffer is félig önkívületben hevert egy kocán, eltörték a bordái, a mellcsontja és a balkarja! A szerencsétlenség áldozatait meglátogattuk az Új Szent János-kórház kórtermében. Kovács Annával és Tóth Máriával nem lehet beszélni, ők életveszélyes állapotban, önkívületben vergődnek az ágyon.

De a súlyosan sebesült soffer, Fülöp Jenő Gyula beszél:

— A Német-vendéglőben voltunk a hölgyekkel, egy kicsit elteáztunk... Ott találkoztam egyik kollégámmal; mind a ketten Szécsi Endre mérnök alkalmazottai vagyunk. A kolléga kocsival jött a kocsmá elé, az A 3924-es rendszámúval. Kölcsönkértem tőle az autót, hogy elvigyem egy kicsit megkocsikáztatni a hölgyeket...

— Nem ittak egy kicsit sok teát?...

— Nem, kérem. Hiszen azt nem mondom, hogy nem ittam semmit! Talán egy fröccsöt!... A tea után...

— És hát hogy történt mégis?

— A kocsi ablakát jégréteg borította, nem jól láttam. A kód és az éjszaka amúgyis nagy ellen-ség!... Az Andor-utca keresztezi a Fehérvári-úti vaspályát...

— Sorompó nincsen! Így azután nekiszaladtunk a mozdonynak, amely legalább 20—25 méterem át vonszolt bennünket.

Nem vesztetem el az eszméletemet, sem a lélekjelenléteimet. De azonnal robbanni kezdett a gáz, a kocsi lángbaborult, alig tudtam kiszabadulni...

Igen, tudjuk, láttuk a teljesen szilánkokká szagattott, vértől borított, füsttől megfeketedett autórönsöt, amely ott hever most is a hóban. W. K.

— Nyilatkozik a Magyar Nemzet 1947. január 12-iki számában közölte Nagy Ferenc miniszterelnöknek és Kovács Béla, a Kiszgazdapárt Országos Főtitkárnak a közalkalmazottak elektor-választásával kapcsolatos levelét. A Kiszgazdapárt Szakmai Szervezete megállapítja, hogy a Párt sajnálatos adminisztratív hibája folytán nem a hiteles szövegek, hanem egy fogalmazványi példány került nyilvánosságra.

INDUL A MOPEX!

Forró szerelmek és izgalmas kalandok filmje!

KARD SZERELEM

ES SZERELEM

TYRONE POWER
Linda Darnell
Basil Rathbone

Rendezte: Rouben Mamoulian

PREMIER CSÜTÖRTÖKÖN

DÉCSI-CORVIN

Eddig 70.000 ember látta

Janikát

ÉZZEMEGÖNIS

a MAGYAR SZÍNHÁZBAN

100 * SÁRDY — TURAY — MINÁLYI * 125

OSTENDE

Minden este

NEMZETKÖZI CSODA PARADÉ

1 1/2 Hunter

a 8 éves esodaharmonikás

3 Patinas | 2 Sullivan
Ric Joker | 2 Brumar

Pruss Honaraka

a varsói Városi Színház volt énekesnője

Judit és Joe Parker — 3 Henley

Vági József énekes,
Magyar Mária zene-kara d. u.-tól záróráig

Tánc

CAFÉ de PARIS zenés estiek **MALCSINER** ELISE SELJAN Zenés F. ROSINA ROSINA délutánok **IV., BÉCSI-U. 1**

HIREK

A FOVAROS ES A VIDEK

Az igaz hálának őszinte érzé-
tével gondolunk mindazokra,
akik Budapestet kisvárosból vi-
lágvárossá teremtették. Alig két
kurta emberöltő előtt magyar
szóval, magyar műveltséggel,
magyar lélekkel, magyar ész-
járással csak az a kis csoport
élt Budapesten, amelynek lég-
köre a mai egyetem, múzeum,
Nemzeti Színház, Akadémia és
néhány újság körül lebegett.
Boltban, vendéglőben, kávéház-
ban német volt a fogadtatás és
a kiszolgálás. Budaváros köz-
gyűlésén német szóval folyt a
tanácskozás; a Lipót-, Erzsébet-,
Terézváros, Buda és a perife-
ria merőben németül beszélt;
az ipar és a kereskedelem az
utolsó izületig német volt. Asz-
faltburkolatnak, vízvezetéknek,
csatornázásnak, Andrassy-utnak,
körutaknak, hidnak, a Lánchí-
don kívül, se híre, se hamva.
Az Eötvös- és Petőfi-szobrok
között elhúzódo palotasor helye
szemétrakadó volt abból a cél-
ból, hogy a szeméttöltés védje a
várost a Duna elől. Rakpartok-
ról, közraktárakról, vágóhidról,
elevátorról, hűtőházakról, közúti
közlekedésről még álmódolni is
kevés embernek jutott eszébe.
A gabonahajókat lovak vontat-
ták az Alduna-soron és gőz-
malmaink helyett apró hajó-
malmok nagy sokasága próbál-
gatta a napi fogyasztást kielé-
gíteni. A budai hegyekről meg-
lehetett számolni a gyárkéme-
nyeket, csak egyetlen mozdony-
vasút közlekedett. Aki Bécsből
érkezett: poros, piszkos, rende-
zelen német mezővárosba jött.

Budapest, a hadviselt, feldúlt
és kifosztott magyar főváros
még ma is Európa egyik leg-
szébb, legéletteljesebb metropo-
lisa. A kultúra világossága, a
kormány és a politika minden
eseménye, az esztétik termé-
kenysége, az anyagi javak sok-
szorozódó képessége, az élet vál-
tozatossága Budapestről sugár-
zik át a vidékre. Mégis, hacsak
félszáz kilométerre érünk a fő-
város határáról, úgy érezzük,
hogy a magyar vidéket a buda-
pesti élet tüzkohója nem képes
sem megvilágítani, sem átmele-
gíteni. Az újjáépülő Budapestre
árnyékot vet a vidék sorvadása.
A nemzeti testben pedig minden
szervre szükség van. Az egyik
szerv túlságos fejlesztése, akar-
va nem akarva, a többi szerv
hátrányára történik. A tartós
munkaképesség és egészséges
fejlődés titka az erők egyenle-
tes megoszlásában rejlik. Min-
den fényt, hatalmat, befolyást,
értéket, vagyont egy helyre cso-
portosítani annyi, mint megbon-
tani a nemzeti élet egyen-
súlyát. Éppen ezért aggódva
nézzük a munkának, tehetség-
nek, tökének vándorlását a fő-
város felé. A bányászok nyo-
mai a kimerült vidéken máris

szemmel láthatók. Ez így nin-
csen jól. Budapest lendületes
pezsgése és a vidék lomha ver-
gődése nem egyéb, mint az élet-
erő megzavart harmóniája.

Nincs magyar ember, aki ne
nézné büszke örömmel Buda-
pestet. De ennek a nagy öröm-
nek az árnyéka is nagy. A vidék
nem tart lépést a főváros hala-
dásával. A pauperizmus kezd
tanyát ütni mindenfelé. Pang
az üzlet, dermedt a forgalom,
fehér holló a vállalkozás, jár-
vány a pénztelenség, lanyhul az

életkedv. Hogy Magyarorszá-
nak Párisa legyen, nem kívána-
tos. Minden pontot megerősít-
teni: ez a helyes politika. A
négy kormányzó párt három-
éves gazdasági terve még ebben
a hónapban tárgyalásra kerül.
Az ország újjáépítése és boldo-
gulása érdekében verejtékes ál-
dozatokat kell vállalnia az or-
szág népének. Ne feledkezzünk
meg arról, hogy nemesak a
hamvaiból újjáéledő Budapest
Magyarország, hanem a beha-
zott, elnémult vidék is.

A borzasztó fehérség

Szép a szüzlányok habfehér köténye,
szép rajtuk este a palyolatag,
szép a kendőcske, ha utánad int,
szép a gőzmozdony bomló habsörénye,

szép a fehér lap boldog, tiszta fénye,
amire véreddel kensz karmazsint
és szép a hó, ha reggel rádkacsint
és szép az orgonák fehér sövénye.

De késő éjjel, ha bolyongsz a réten,
a szíved hirtelen riadva döng:
fehér folt villog messze a sötétben.

Jön-e, vagy áll? Veszett eb, vagy fatörök?
vagy ingben egy halott? Véred verését
állítja el a borzasztó fehérség.

Nadányi Zoltán

Pártay Tivadar gyászja. Egy
érdemes öreg ember halt meg Ka-
posvárott: Pártay Rezső nyugalma-
zott MÁV főkalauz, a város régi,
érdemes és mindenkitől becsült
polgára húnyt el, 71 éves korában.
Pártay Tivadar nemzeti gyűlési kép-
viselő, A Reggel felelős szerkesz-
tője édesapját gyászolja benne.
Mélységes szomorúságában osztozik
A Reggel szerkesztője és a Füg-
getlen Kisgazdapárt.

MURGACS KÁLMÁN,
„a magyar nótatügyek vezetője”
a népbíróság előtt

Hétfőn reggel a népbíróság
Tutsek-tanácsa előtt vádlottként
áll Murgács Kálmán nótaköltő,
akit háborús bűntettekkel vádol-
a népbíróság. Murgács 1938-ban
belépett a nyilaskereszties pártba
s annak mindvégig tagja maradt.
1944 október 15. után jelentkezett
Sámi Zoltán zenei kormánybiztos-
nál, aki a rádió zenei osztályán
a magyar nótatügyek vezetőjévé
nevezte ki. Hivatalába nyilas kar-
szalaggal járt s — mint a vádirat
megállapítja — „nem vezetőjel-
legű cselekményével segítségét
nyújtott a nyilas hatalom meg-
tartásához s a nyilas közigazgatás-
ban szerepet vállalt”. Murgácsot
annakidején a politikai rendőrség
letartóztatta, s a tárgyalásra fog-
házór vezeti elő.

Hadifoglyok hozzátartozóinak
figyelmébe! A népjóléti miniszte-
rium hadifoglyosztálya, tekintet-
tel a közönség ilyenirányú tájéko-
zatlanására, hivatalosan közli: A
bazaérkező hadifoglyok az ország
különböző pontjain felállított szű-
rőállomásokon orvosi vizsgálaton
mennek keresztül s a betegek kór-
házba kerülnek. A kórházak a
hadifogly megérkezésének napján
a hozzátartozók számára hivatalos
bélyegzővel ellátott értesítést küld-
denek. Ilyen módon a hozzátarto-
zók hivatalos úton, a legrövidebb
időn belül okvetlenül értesülnek a
beteg hadifoglyok érkezéséről és
állapotáról is.

Üzembehelyezték a zirc-
dudari iparvasutat. Vasárnap he-
lyezték üzembe az új zirc-dudari
iparvasutat. Feller bányatanácsos
ismertette a minisztériumok kép-
viselői előtt a dudari szénbánya
helyzetét s rámutatott, hogy a
mai harminc vagonos termeléssel
szemben két éven belül háromszáz
vagonra emelik fel a naponkénti
széntermelést. A 25 fokos hidegben
a megjelentek hősiessé várnakoztak,
amíg átfutott az első szerelvény a
diadalkapu alatt.

Töltőtollat Bacsktól, Wesselényi-
utca 24. Javítások.

A sváb kofa ott ül a régi he-
lyén a Nagycsarnokban, ahol két-
három esztendeje csak ők uralkod-
tak. A fiúk az SS-el elmentek, a
lányok a Frauenschafttal utánuk,
ők azonban itt maradtak s nincs
az égvilágon semmi bajuk, csak
éppen nem beszélnek már ékes
sváb nyelven, hanem budakeszi
magyar dialektusban. Ott ülnek a
régii standjuk mögött, nyugodtan
szózzák rá ma is a vigyázatlan ve-
vőre kilónként öt forintért a fa-
gyótt almát s jaj annak a szeren-
csétlennek, aki másnap a töppedt,
élvezhetetlen gyümölcsöt vissza-
hozza. Leszedik arról a kereszt-
vizet, de úgy, hogy ész nélkül me-
nekkül a nagy zenében elől. Mert,
úgy látszik, a sváb kofa még in-
dígyul nagy úr a csarnokban —
fűtyül a közlelemzési és egészség-
ügyi szabályokra. Csak az az ért-
hetetlen, hogy mirevaló a nagy
ellenőrzés, amikor a sváb kofa
a felügyelő orra előtt árulja a tilos
gyümölcsöt drága pénzért?

Eihalasztották
Mackensen és Meitzer kivégzését

A haláraitált Mackensen és Mel-
tzer német tábornokok kivégzését a
szövetséges hadbírók elhalasztotta,
mert mindkettőjüket tanuként hall-
gatják ki Kesselring februárban, Ve-
lencében kezdődő bűnperének főtár-
gyalásán.

Amerikai püspökök mennek
nunciusként Bukarestbe és Bel-
grádba. A román kormány hozzá-
járult Mgr. Patrick, savannai
püspök bukaresti nunciussá való
kinevezéséhez. Hasonló megállapo-
dás jött létre Jugoszláviával is,
ahol Mgr. Hurley amerikai püspö-
köt bízlák meg a belgrádi nuncia-
tura vezetésével. A két új nuncius
már elindult állomáshelyére.

A festékkereskedők a múltban
minden esztendőben megrendezték
magasnívójú báljukat. Az utolsó
nyolc esztendőben a politikai hely-
zet lehetetlenné tette ezt számukra.
Ebben az esztendőben a hó 18-án
este 10 órai kezdettel ismét meg-
rendezik a híres festékesbált az
Utazók Egyesületének összes termei-
ben (Jókai-utca 1). A rendezőség a
teljes bevételt jótékony célra for-
dítja. Jegyek kaphatók: Kaposi
László festékkereskedésében, VI.,
Nagymező-utca 21. (Tel.: 124-641) és
a helyszínen.

Mit kapunk jegyre? A tojáshány
miatt a már közölt élelmiszerszel-
vényeken kívül a testmunkások, va-
lamint a nehéztetmunkások pó-
tjegyének „A” szelvényére is két
tasak „Apollo” főzőtojáspótlót szol-
gáltatnak ki az élelmiszertüzetek.

Mr. Morrison és a hároméves terv

Mr. Herbert Morrison, az egykori londoni munkás, ma az angol
Titkos Tanács és az angol Tervgazdasági Tanács elnöke. Vannak,
akik a munkáspárt vezetőinek szellemi rangsorában Cripps, Dalton,
sőt Strachey mögé helyezik, viszont Morrison egész életét a mun-
kásság szolgálatában és a munkások között töltötte és senki nálá-
nál jobban a tömegek lélektanát nem ismeri. Mr. Morrison nemrég
egy előadásban az angol tervgazdaság, a vértelen és feltűnően
zajtalan forradalom menetrendjét öt szakaszban foglalta össze.
Az első szakasz a tények és adatok gyűjtése, a második a gyűj-
tött adatok feidoigazása, a harmadik a gazdaság egyes ágai kö-
zött a párhuzamos fejlesztés s az egybehangolás megállapítása, a
negyedik a terv végleges megszövegezése, s az ötödik, a leg-
nehezebb, a terv fokozatos megvalósítása. Mindennél fontosabb
azonban Mr. Morrison szerint a terv szükségességének megérte-
tése a közvéleménnyel, mert az ország lakosságának szível-
lélekkel együttműködése nélkül a legalaposabb és legóvatosabb
gazdasági terv sem valósítható meg. Az angol tervgazdaság,
amely nincs előre megállapított számú évekre szabva, ma van meg-
valósulóban s az angol nemzet túlnyomó többsége, amint az idő-
közi választások hőmérőjéből megállapítható, önként és kényszer
nélkül támogatja a terv végrehajtásában a munkáskormányt.

Abban az egyben minden gondolkodó magyar ember egyet-
ért, hogy jól átgondolt, reális, a tényekkel és az emberekkel
számoló terv nélkül Magyarország gazdasági újjáépítése remény-
telen vállalkozás. Hisszük, hogy a most készülő hároméves terv
valóban az lesz, aminek reméljük, s nem téved a délibábos álmok
birodalmába. Reméljük azt is, hogy az előkészítő szakaszok le-
rövidítése nem okoz bajt, pedig tudjuk, hogy a cseh és a lengyel
újjáépítési terv előkészítése jóval hosszabb ideig tartott, mert hi-
szén a magyar hároméves terv megvalósítása már ez év augusztu-
sában megindul. Csak egytől kell tartani, attól, hogy ez a terv
készületlenül találja az országot. A feladat sokkal bonyo-
lultabb mint volt a stabilizáció, amely alapjában három köz-
ponti állami szerv műve volt. A hároméves terv megvaló-
sítása hivatalok és hatóságok, üzemek és vállalatok ezreinek,
emberek millióinak becsületes és odaadó munkáján mulik, s ezek-
nek a munkatársaknak, még kevésbé a tömegeknek lelki és tár-
gyi előkészítése még csak meg sem indult. Fogadjuk meg tehát
Mr. Morrison tanácsát és próbáljuk meggyőzni a magyar köz-
véleményt arról, hogy a hároméves tervre feltétlenül szükség van
s akármennyi áldozatba kerül is, meg kell valósítanunk.

Ellenkező esekben, sajnos, meglepetések érhetnek bennün-
ket.

KISS DEZSÓ

„Boráhitat-akció”
a hadifoglyok megsegítésére
Érdekes mozgalmat indított el a S. A. S.

A Reggel felkereste Desszauer
főtanácsost, a „Siess, Adj, Segíts!”-
mozgalom főtájtáráját. Szinte árad
belőle a lelkesedés, amikor
a mozgalomról beszél:

— A karácsonyi ünnepek alkalmá-
val

„boráhitat-akció” szerveztünk
az ország minden olyan vidé-
kén,

ahol szőlőgazdák élnek — mondja.
Az idei gabonatermés olyan rossz
volt, hogy ezen a vonalon a gyűj-
tés a közellátás érdekeit veszé-
lyeztetné. Bortermésünk ezzel el-
lentében kielégítő és reméljük,
hogy

elsősorban a mindenkor együtt-
érző és áldozatkész magyar
szőlőgazdatársadalom kész se-
gíteni a beteg, lerongyolódott
hadifoglyokra,

akiknek istápolása emberbaráti
kötelesség is. Természetesen ez
nem jelenti azt, hogy a többi tár-
sadmalmi rétegek nem fogják ki-
venni részüket a segítségból. A „lát-
hatatlan vacsora” megrendezésével
éppen azt akarjuk elérni, hogy

mindenki tehetségéhez mérten
legalább egy vacsorát fizessen
a nélkülözhető hadifoglyoknak
A most befutó jelentések szerint

„SAS borakció” fényesen sike-
rült. Négyezer községből várjuk a
jelentéseket. Eddig harminc érke-
zett különböző börtörök vidékek-
ről a SAS központi bizottsághoz.

Nagyvársány község vezet a
llátán, ahol a kollektív segítés
nagygyorsúságot átérző magya-
rok 229 liter bort ajánlottak
fel az akció céljaira.

A főtájtár reméli, hogy az akció
már megindulásának első hónap-
jában komoly segítséget fog nyuj-
tani a sokat szenvedett magyar
hadifoglyoknak.

Felhívás a Kisgazda fizemi
megbízottakhoz! Országsszerte meg-
indult az üzemi bizottsági válas-
tásokra az előkészítés. A Függet-
len Kisgazdapárt ezúton is fel-
hívja az iparvállalatok, pénzintéze-
tek, biztosító intézetek, szövetkeze-
tek, kereskedelmi vállalatok, stb.
Kisgazda üzemi megbízottait, hala-
déktalanul jelentkezzenek Nagy-
Budapest területéről személyesen,
vidékről írásban az Országos Szak-
mai Szervezésnél (Semmelweis-
utca 1. I. 4.).

Jól pihenhet, gyógyulhat kényel-
mes, fűtött házukban. — Polgári
árak. — Tündérhegyi Szanatórium,
Zugliger, Szilassy-út 6. — Telefon:
161—346.

Sí-társasutazás
MATRAHAZARA
Január 18—26, január 26—február 2. KÜLÖN AUTOBUSZON
RAPID UTAZÁSI IRODA, Harmincad-utca 2.
Telefon: 185-646.

A
Paradicsom
”
Farsangi új műsora
látványos
Polgári árak. Belépődíj nincs.
Kedd, esütőrtök, szombat,
vasárnap reggel 6-ig tánc.
Király-utca és Erzsébet-körút
sarkán.

Mivel vádolja a népiügyszéség Vidovics Ferenc képviselőt és hét társát?

Kiadták a vádiratot Vértessy Károly megszökletői ellen

Vértessy Károly nemzetgyűlési képviselő nagy port felvert szokása ügyében a rendőrség, majd a népiügyszéség lefolytatta a nyomozást, amelynek eredményeképpen Ferencz Tibor,

a budapesti népiügyszéség vezetője szombaton aláírta a vádiratot a szokásos gyanúsított Vidovics Ferenc nemzetgyűlési képviselő, valamint a többi közreműködő: Kovács Sándor, a Pestvármegyei Gazdasági felügyelőség vezetője, Csontos József alsónemzedi kereskedelmi alkalmazott, Hámeri Lajosné, sz. Fleischmacker Anna és Lukányi Imre vasmunkás ellen.

akik letartóztatásban vannak, továbbá szabadlábon lévő Kaply Elemér szentgotthárdi nyug. községi jegyző jelenleg közellátási vezető és felesége, végül Torday-Nagy Lajos gondnok ellen, akiket népelleses bűntettellel vádol meg, mert Vértessy Károlynak, aki 1919-ben baloldali embereket végzett ki, segítségére voltak abban, hogy külföldre szökhessen.

A hat sűrű gépirott oldal terjedelmű vádirat mindenekelőtt törtenelmi visszapillantást vet az 1919-es időkre.

Az 1919-es években — hangzik a vádirat — a fehérterror ideje alatt a fővezérséghöz és különféle különítményekhez tartozó tisztek, valamint egyéb katonai egyének számtalan gyilkosságot követtek el.

A félfasiszta és a nyilas uralom alatt a cselekedetek miatt rendszerint nem is indult eljárás vagy pedig olymódon folytatták a nyomozást, hogy a tettesek legnagyobb része nem került bíróság elé. Azt a kevésszámú tettest, akinek elítélését nem lehetett megakadályozni, csak enyhén büntették, de többnyire még ennek következményei alól is kormányzói amnesztiával szabadultak.

A felszabadulás után a demokratikus köztársaságban lehetőség nyílt arra, hogy a fehérterror gyilkosait méltó büntetéssel sújtsák, mert

ezeket a cselekményeket a népiügyszéségi törvény háborús bűntetteknek nyilvánította.

Széles körben indult meg a nyomozás, hogy felderítse a Siófokon, Gyöngyösön, Szekszárdon és számos más helyen elkövetett törvénytelen kivégzéseket és azok tetteseit. A nyomozás során a gyanu többek között Vértessy Károlyra is rátehető, aki a Siófokon székelő fővezérségnél főhadnagy rangban teljesített szolgálatot. A nyomozás felderítette Vértessynek a fehérterror ideje alatt elkövetett cselekményeit. Megállapították, hogy

résztvevett demokratikus elemek letartóztatásában, megkínzásában. Így többek közt Velinszky László, székesfehérvári tanítót szívtűzűleg gyilkolta meg. Szekszárdon pedig mintegy 15 embert törvénytelenül végzett ki.

Vértessy ugyan a vádakat rágalomnak nyilvánította,

amikor azonban megtudta, hogy mentelmi jogának felfüggesztését kéri, látta, hogy a letartóztatás elől csak szökéssel menekülhet.

Mint Vidovics vallotta „tudta, hogy az országból mielőbb el kell szelnie, mert bűdös a helyzet!”

A vádiratban szereplő terheltek közül Torday-Nagy, Kovács, Csontos, Hámeriné és Vidovics beismerék: tudtak arról, hogy Vértessy ellen az 1919-es gyilkosságok miatt nyomozás folyik. A Kaply-házaspár és Lukányi azzal védekeztek, hogy Vértessy azt állította előttük; külföldön lakó lányát szeretné meglátogatni, de nem akar útlevélet kérni. Ez a védekezés azonban az ügyész szerint nem fogadható el egyszerűen, mert Vértessy ügye közismert volt, másrészt

mert nemzetgyűlési képviselőnek nincs szüksége arra, hogy útlevél nélkül az éjszaka leple alatt hagyja el az ország területét.

Vértessy — hangzik tovább a vádirat — a vádlottakat előre meghatározott haditerve szerint vette igénybe a szokásos végrehajtásánál. A kikérési eljárás megindulásától szigorú rendőri megfigyelés alatt állott, mert tartották szökésétől. Torday-Nagy Lajos november 29-én este egy kapun keresztül valószínűleg kilopta a rendőri megfigyelés alól és ezzel lehetővé tette, hogy Vértessy többé ne találják meg. Mikor Damjanich-utca 29. alatti lakására nem mert visszatérni, Kovács Sándor adott neki szállást és Csontos Józseffel együtt különböző ruházati és egyéb kellékeket szerzett neki a szokásához.

Hámeri Lajosné, aki együtt élt Vértessyvel, azzal védekezett: azt hitte, Vértessy csak elutazik.

Ezt a védekezését megcáfolja, hogy levélben ajánlotta Kaplyék felügyelőjének, akik azután felhajtatták Lukányit.

Vidovics kihallgatásakor beismerő vallomást tett. Azt mondotta:

A Biedermann-család megszarolásáért kétévi börtönre ítélték Collas Tibort

Collas Tibort, a fasiszta korszak botrányairól ismert ügyvédjét a Népbíróság

vagyon elleni bűncselekmény címén kétévi börtönre ítélté és eltiltotta az ügyvédség gyakorlásától.

A vagyon elleni bűncselekményt Collas azzal követte el, hogy Biedermann Imre családjától 250.000 pengőt szarolt ki Biedermann

a német Gestapo 1944. februárjában letartóztatta és Collas vállalta kiszabadítását,

ami azonban nem sikerült. Biedermann később mégis elengedték a németek, de ez dr. Zimmermann bécsi orvosprofesszor közbenjárásával történt, aki Sztójay Döme kezelőorvosa volt.

Ekkor lépett fel 250.000 pengős

csak hosszú rábeszélésre vállalkozott Vértessynek a főváros területéről autóját való kiszökeltetésére.

Vértessy ugyanis nem mert vonatra ülni, mert számított arra, hogy a pályaudvarok rendőri megfigyelés alatt állanak. Az autót Krecsner József sofőr vezette és

a feltűnés elterelésére egy fiatal lány is ült a kocsiában. Amikor a székesfehérvári vámhoz érték, izgalmas pillanatok következtek s hajszál híján megbukott a szökési terv.

A vámnál ugyanis igazolást kértek, mire Vidovics elővette képviselői igazolványát és a képviselőnek kijáró tekintéllyel sikerült is elérnie, hogy a kocsi többi utasát nem igazoltatták és az autó tovább roghatott a balatoni országúton. Vidovics a balatonrendrédi elágazásig vitte el Vértessyt. A további szökést ezután már Kaplyék és Lukányi Imre segítették elő.

Jogi szempontból nagyon érdekes az ügyész vádiratának az a megállapítása, hogy

bár Vértessy mentelmi jogát a nemzetgyűlés a szokásos idejében még nem függesztette fel, a bűnpártolás bűncselekménye fennáll, mert a Kúria 503. számú elvi határozata szerint „a Btk. 374. §-ában meghatározott bűncselekmény befejezést nyer, mielőtt a büntett vagy vétség tettesének a törvényben meghatározott célból segítséget nyújtanak habár a büntető eljárás akkor még meg sem indított vagy a segítség nyújtásával a célbavett eredmény be sem következett”.

A bűnpártolás az üldözés elől való meneküléshez nyújtott segítséggel befejeződik. Az adott esetben nem volt kétséges, hogy Vértessy mentelmi jogát az előzetes letartóztatást is magában foglaló hatállyal a nemzetgyűlés felfüggeszti, tehát a szokásos közvetlenül küszöbönálló letartóztatás elől történt.

Rövidesen megtartják a főtárgyalást.

„Nem ütök a jogászt agyon”

Az estélyi ruha győzött a Jogászbálon

Az este a Gellért-szállóban tartották meg a farsang szokásos évadnyitó bálját: a Jogászbált, 10 óra körül egymásután érkeztek meg az előkelőségek: Bartha Albert, Erős János és Mástéthy Endre miniszterek, Csorba János a Közigazgatási Bíróság elnöke, Vörös János vezérezeredeas, aki szintén szmokingban jelent meg, Major Ákos, a NOT elnöke, katonatiszti egyenruhában és még nagyon sokan mások, köztük

sok külföldi katonatiszt.

A közönség legnagyobb része villamoson érkezett és a Gellért-terti villamosok estélyi ruhás lányokkal és frakkos, szmokingo fiatalemberekkel voltak tele. Pontosan 10 órakor Kerekes József dr., a Kúria elnöke megnyitotta a 130-ik Jogászbált és a „Nem ütök a jogászt agyon” hagyományos hangjaira megkezdődött a tánc. A Jogászbál még meg sem kezdődött, amikor a sajtóban már élénk vita támadt amiatt, hogy

a meghívó estélyi ruhát írt elő.

Nos, meg kell állapítanunk, hogy minden vita ellenére — az estélyi ruha győzött. A hölgyek majdnem kizárólag hosszú estélyi ruhában jelentek meg, igaz, hogy ezek jórészt igen egyszerű szabásúak voltak, feltűnő nagy estélyit alig láttunk. A férfiak fele szmokingot húzott, kisebbik részük frakkban jelent meg, de nagyon sokan voltak sötét utcai ruhában, sőt kétszínű és barna ruhákat is lehetett látni.

A táncok? A zene jórészt lassú darabokat játszott,

valcseri és csárdást szívesen táncoltak a fiatalok.

A sving sokkal kevesebb volt mint általában. A hangulat mindvégig vidám volt, de azért az emberek igen józannal költöztek.

Pesszgi nem ittak,

annál több fogyott a baraekpálinkából és asztali borból.

Az első bálzó lányok között ott láttuk fehér, áttört estélyi ruhában Karikás Bucit, Andics Erzsébet kommunista képviselő unokahugát, aki elbeszélte, hogy karácsonykor érkezett meg Párisból és meglepődött a budapesti helyzeten. Párisban nincsenek ilyen mulatságok, mert nagyobb a nyomor és

a fiatalság házimulatságokon táncol.

A nagyteremben hajnalig folyt a tánc. A márványteremben Bartha és Vörös minisztereket láttuk együtt, az egyik sarokban pedig — és ez már bizonyára az idők jele — néhány fiatal jogász

a jogászság szakkérdéseiről beszélgetett.

Hajnal 6 órakor ért véget a bál és a közönség megröghanta a ruhát. Hazafelé menet az öreg taxisofőr elmesélte, hogy a régi jogászbálok idején

a gavalier önjogász már este 7 órakor lakása elé rendelte a taxit, hogy fodrászhoz, a kislányhoz, meg egyéb helyekre elvigye és százszal fizetett szolgálataért.

„Ez az idő már elmúlt” teszi hozzá a taxisofőr. Bizony ez az idő már elmúlt. Az idei jogászbál jókedvű, de szerény és józan mulatság volt...

Cigaretta, mint — vérdíj

A nürnbergi bombamerénylők ügyében folyó nyomozás egyelőre székutcsaba jutott. A rendőrség most a nyomra vezető számára a következő jutalmat tűzte ki: tízezer márkát, ezer cigarettát és ezer márka értékű élelmiszert kap, aki élve vagy halva a hatóságok kezére juttatja a tetteseket.

INDUL A MOPEX!

Cecil B. de Mille színes világméjme!



A tenger ezer izgalma, a szerelem örök romantikája csodálatos színes filmen!

Ray Milland — Paulette Goddard — John Wayne ragyogó alakítása

Kedden premier **Városi Színház**

Jegyek elővételben már válthatók!

TINGERENTÚLRA hajó- és repülőgépjegyek

ATLANTIS

utazási iroda
V. Harmincad-utca 1.
Telefon: 181-279.

MEDGYASZAY SZÍNHÁZ JELENTI:
URAIM, CSAK EGYMASUTÁNI!
Új rendezés bohózat.
PREMIER CSÜTÖRTÖKÖN!
DERY SÁRI — FELEKY — BILICSI — KAZAL — SZAPARY GABI-val

METROPOL HALL
MINDEN ESTE 10 ÓRÁTÓL:
Hurrá Folies 1947.
A revűk revűje 25 képpen. — Rendező: Fred Larry. — Zene: Metropolis Hall Swing-együttes. — Ének: Radványi Zsuzsa és Dánky Lili. — Tánc reggeli! BAKÓCSI-ÚT 14.

„Az egész vonalon minőségi termelésre kell áttérnünk!”

Mezőgazdaságunk és a világpiacok

A Reggel legutóbbi számában e helyzen megjelent cikknek mezőgazdaságunk minőségi termelésére való átszervezéséről, országos visszhangja volt, aminek bizonyossága egész halom levél, hozzászólás úgy a fővárosból, mint a vidékről.

Mezőgazdasági kivitelünk

az elmúlt negyedszázadban átlagban duplája volt ipari kivitelünknek. Igaz, hogy ebben része volt minőségileg is versenyképes gabonatermelésünknek, szarvasmarha és lótenyésztésünknek. Most e három felbecsülhetetlen gazdasági értékünk a háború és annak következményei folytán kiesik a külföld felé irányuló forgalomból. Annál nagyobb szerepe lesz e téren

a magvaknak!

A külföldi magtermesztés és magkereskedeleme előtt a magyar vetőmag ma is fogalom. Kedveltségét elsősorban hasonlíthatatlan fagyállóságának és igen magas csiraképeségének köszönheti. Legnagyobb értékű vetőmagunk a lucernamag, amely az egész világon az első között áll. Ugyancsak világhírű a lóheremag, bíborheremag, baltacimmag, továbbá hüvelyes magvak, amelyek használati értéke 8-10%-al, csiraképesége 10-15%-kal mulják felül külföldi versenytársait. A babfajták, borsó, búkkönyök, kékmák, repcemag, olajlenmag, napraforgómag, kendermag, mustármag, koriander és gomborka, úgy Európában, mint Amerikában elismert és keresett cikkek. Szóltunk már a magyar

gyümölcsről,

amelynek cukortartalma és C vitamin gazdagsága, a hivatalos amerikai adatokkal összehasonlítva, jelentősen felülmúlja a kaliforniait is. A magyar gyümölcs a huszas évek vége óta szomszédainkon kívüli eljuttat Angliába, Lengyelországba, Belgiumba, Svájcba és Svédországba. Mezőgazdasági termékeink közül világhírre legelőször

a magyar bor,

illetve annak királya a tokaji aszu tett szert. Világviszonylatban is versenyképes minőségek a badacsonyi, nemesmélyi, somlói és móri fehér borok, az egri, szekszárdi, vitányi és soproni borvidékek vörösborai, amelyekhez most már bizvást hozzájárulhatunk a síkvidéki és homoki szőlők borait, hálá az alföldi városzetők és szőlőgazdák megértő haladnivalóságának és kimeríthetetlen hangvászorgalmának. Szépen fejlődött a 30-as éveket burgonyakivitelünk, Olaszország, akkori legnagyobb felvevőpiacunk mellett, Svájc, Ausztria és a délamerikai országok is vásárolták. Világmárkánk

a fűszerpaprika,

amely szép színénél, zamatanyagban való gazdagságánál és az emésztőnedv elválasztását előmozdító igen enyhe csipősségénél fogva a legtekélyesebb fűszer. Minőségben és értékben abban különbözik versenytársaitól, hogy sok természetes cukrot, aromás olajat és más ízestőt és zamatanyagot tartalmaz. Fzent-Györgyi professzor felfedezésének köszönhetjük, hogy az egész világon igazolást nyert: a magyar friss paprikában sokkal több C vitamin van, mint minden más növényféléseben, négy-ötszörannyi, mint a citromban vagy narancsban. Kivitelünkben nőttön

gyógynövények

jelentősége, elsősorban az alföldi vidéken hatalmas mennyiségben vadon termő székfűt, amelyet ál-

talában kamilla néven ismernek. Fontos exportképes gyógynövény-termékeink továbbá: a borsos menta, levendulaoaj, boróka, fehér és fekete mustár, édes kömény, majórána, fekete mályváróza, gyűszűvirág (digitális) és a köménymag. Vadon teremnek: hársfa és bodzavirág, pemetejű, ezerjófű, piroshió gyökér, fehér üröm, szarkalábvirág, nyárfarügy, bojtorján, szappangyökér stb. Ausztriába, Svájcba, Dániába, Németországba, Norvégia, Svédországba, 1932-től Angliába fokozódó mennyiségben vittük ki a

makói hagymát és a paradicsomot,

ez utóbbinak a felsorolt országokon kívül még Svájc és Lengyelország is kitűnő piacai voltak, míg paradicsomkonzervet tengerentúl is el tudunk helyezni bármilyen mennyiségben. A sörgyártással a Hatvan-Miskolc vonaltól északra elterülő dombvidéken honosult meg a sörárpatermelés, amelyből első-

malátát

állítanak elő. Különösen az Egyesült Államok, Argentína, Uruguay, Olaszország, Hollandia, Belgium és Franciaország keresték, úgy hogy malátakivitelünk tíz év alatt a tízszeresére szökkent fel. Külön tanulmányt érdemel

a magyar baromfi

hódító útja a nyugateurópai fogyasztópiacokon. A kivitelre kerülő élő és vágott baromfi az eredeti magyar parlagi és nemesített par-

lagi baromfifajta szolgáltatva. Nagy fontánya van a magyar pulykában, amelyet finom húsa és megkivánt nagysága miatt az angolok becsülnék meg. (Leölt pulykákivitelünk — most tíz éve — 27.333 q volt, ebből Anglia 26.351 q-t vett fel!) Rendkívüli karrier vár a nemesített magyar libára és a friss libamájra, amelyet a háborúig csaknem teljesen Franciaország importált: a világhírű strassburgi libamájpástétom magyar libamájból készült! A magyar

tojás

is utat tört a világpiacokon. Súlyán kívül sárgájának — a bőséges zöldtakarmány fogyasztás folytán — élénkebb színével is elűt a nyugati államok tojásaitól, ezért szinezési célokra, mint festőanyag sokkal alkalmasabb. Nemcsak az európai államok, hanem Észak-Amerika is minden tételben felvette a magyar

ágytollat,

különösen a libatollat. Már olyan óvónk is volt, amikor tollkivitelünk 23 millió pengőért el. Külföld érdeklődéssel fordul a magyar tommegmérés, különösen az akác- és tarlóvirágmész felé. Európa legnagyobb akácmezttermelője egyébként Magyarország!

A mezőgazdasági termelés vonalán most meginduló és a külföldi piacokhoz igazodó minőségtermelés, ha az céltudatos és szakavatott irányítással történik, egyik legkomolyabb tényezője lesz az újjáépítésnek, Magyarország gazdaságának és boldogulásának.

A REGGEL SPORTJA

„Az Újpestnek van a legjobb játékosgárdája, de ettől még a Fradi is lehet bajnok!”

— mondja Sárosi György dr.

A Ferencváros svájci portyájáról beszélgettünk a legnépszerűbb zöld-fehér csapatral, Sárosi György dr.-ral.

— Hol maradtak a gólok?
— Balszerencse üldözött bennünket, sok sérültünk volt. Onodj egyszerűen sem játszott. Csanádi csupán egy alkalommal. Kiderült, hogy

Sinka már akkor sem volt rendszerben, mikor eljött velünk, Hegyes, Szabó és Henni pedig kint sérült meg.

— Szóval, a csatársorral volt baj... Megfelelőnek tartja a két szélsőt a ferencvárosi klasszishoz?
— Erre a kérdésre nem felelek... Elvégre játékosársaimról van szó! — hangzik a bajtársias válasz.

— De ön nemcsak játékos a csatárnak, hanem — főtűkére is. Tehát a bírálat nemcsak joga, de kötelessége is.

— Igen... sajnálom, hogy Pusztás és Deák nem jön hozzánk, de örülök annak, hogy Lukács úva játszik tavasszal, vele sokat erősödik a csatársor.

Sárosi szerint a svájci portyán akár 6-8 gólt is lehetett volna

mérkőzésekként, ha a csatársorunk jól megy a játék. Baselen csupán a rossz játékozozás miatt nem győzhettek.

— Mennyit változott a svájci labdarúgás?
— Semmit. Stagnál.

— Mi volt a portya legjobb eredménye?
— Összekovácsolódott a csapat, s a pompás szellem majd a tavasszal hozza meg győzelmét.

— Mit szól az Újpesthez?
— Örülök sikereiknek. Előbb kezdtek csapatuk újjászervezését, mint mi, nekik van a legjobb játékosanyaguk. Ez azonban még

nem jelenti, hogy nem végzünk előrébb a bajnokságban,

mint ők!

A népszerű Gyurka derűlátó szavait örömmel közvetítjük a Ferencváros hatalmas „szurkoló” seregére felé. A csapat egyelőre pihenőre tért, 22-én kezdődik az edzés, az első mérkőzést Szegeden vívják, a másodikok már a nagy ellenféllel, az Újpesttel, csap össze a „Fradi”!

Csapir András

— Az Újpest utolsó olaszországi mérkőzése elmaradt, a csapat hajóra szállt s a héten már Izstanbulban játszik. Az olaszországi siker örömmel tölti el a magyar sporttársadalmat. A pontos hírszolgálat kedvéért megjegyezzük, hogy két olaszországi ellenfele közül az A. S. Róma a 13-ik, az Internationale a 16-ik helyen áll az olasz bajnokságban.

UCETŐVERSENY HATÁRNAPON jan. 12, 13.

Hétfőn ismét megjelennek a párisi újságok

Hétfőn reggel valószínűleg ismét megjelennek a párisi lapok. Úgy látszik, hogy a lapkiadóvállalatok nemzeti társulata és a párisi sajtószakszervezet közötti megegyezés közvetlenül később áll. A nyomdai munkások kártérítést kapnak a lapkiadóvállalatok nemzeti társulatától a munka szünetelése alatt elvesztett munkaórákért.

Igyon

tokaji fajborokat a termelőtől!

Literenként kímére és ízletesen palackozva állandóan kapható: R-né Szász Ilona tokaji szőlőbirtokos budapesti ikerakutánál

VIII., Szentkirályi-utca 4.

230 halott és milliós értékek

a budai Regent-palota romjai alatt

A villamosok csörömpölnek, az autBUSZOK dudálnak, az emberek mosolyognak, esznek-isznak, járnak-kelnek, a Mártírok-útja és a Statisztika-park forgalmas találkozásánál, de — olykor megborzong a járókelő és rámered a szörnyű romhalmazra, a híres Regent-palota és a szomszéd hatemeletes bérház kártyavárként összeomlott falaira, elfordítja az arcát és sápadtan siet tova. E romok alatt két év után

még mindig 230 halott fekszik!

1945 január 21-én éjszaka negyedik órákban robbant fel a két hatalmas épület és míg a romházak javarészt feltárták már, s a romok alól kiemelték holtakat s értékeket — ehhez a megátkozott óriási romhalmazhoz senkiesem nyul!

A Regent-háznak alig néhány élelbenmaradt menekültje van. Ezek elmondták, hogy betonromok poklában

az emberek egyrésze éhenhalt, tübben megőrültek. Ezek le-tépték arcukról a bőrt, kiszakították a hajukat.

Azt is elmondták, hogy az óvóhely mögött, külön betonpincerészben raktározták el a lakók értékeit: ékszereket tartalmazó bőröndöket, értékes szőnyegeket, különböző kincseket. Ha megkezdik a bontás munkáját, ezekre rá fognak bukanni!

De — megkezdik-e?

A Regent-palota, Mártírok-útja 45-47, Vágó Rezső szénagykereskedő tulajdona. A szomszéd ház, amely szintén összeomlott, Szabolcsi Árminné volt, aki a deportálásból nem tért vissza. Felhívjuk a Vágó Rezső szén- és tűzifagykereskedő telefonját

— Miért nem tárták meg fel a romokat? — kérdezzük

— Nem tudjuk...

— Milyen értékek hevernek a romok alatt?

— Nem beszélhetünk...

— Tavaly tetek már kísérletet arra, hogy a romokat megbontsák. Búvárszakokban dolgoztak a munkások, de

olyan szörnyű bűz árasztotta el a környéket, hogy a munkát nem lehetett folytatni.

A szomszédok mesélik, hogy egy éjszaka ismét társzekerék állottak meg a romok előtt, csakányos emberek estek neki a köveknek, két úr vezetésével. Hajnaltájt az em-

berek azt mondták, hogy nem dolgoznak tovább, mert félnek, hogy

a romok alatt „bedőglött” bombák lehetnek...

Azóta sem tetek többé kísérletet arra, hogy a félelmetes romhalmazt, amely alatt 230 ember teteme porlad és ékszerek tömege, valamint egész textilraktár rejtőzik — feltárák.

Kiss István, a Regent-palota szomszédóságában, az ugyancsak összeomlott modern bérháznak volt a házfelügyelője. Most a Mártírok-útja 67. alatt találunk rá.

— Az „én házam”-ban — meséli — hatvanan lehetünk a pincében. A Regent-palotában, ahol huszonnolc lakás volt,

kétszázharminc személy szorongott az óvóhelyen.

A Regent-palota kávéházában és az épületben lévő bankfiókban hatalmas mennyiségű löszert zsúfoltak össze a németek. A ház előtt tábori konyhák, autók, szekerek álltak, de a január 21-i robbanás előtt a németek úgy eltűntek, mint a kámfor. Azt hisszük, hogy

ők robbantották fel a löszert és azért léptek meg idejében, mert előre tudták a robbanásról...

Mikor a robbanás történt, óvóhelyünknek a Regent-házzal szomszédos fala beomlott, mindenki a kijárat felé tudott, korom, füst lepte el a pincét, sokan azonnal meghaltak... Kezemen folyton-éggó lámpával, menekültem, feleségemet és fiacskámat — öt és fél-éves volt, szegényke! — a kijárat felé vonszoltam. De a gyereket megölte a füst!... Akkor már én is elveszítettem az eszmeletemet. A Kapás-utcában álló honvédek ástak ki bennünket:

huszonketten menekültünk meg a hatvan közül

De a Regent-ház 230 lakója közül egy sem.

— Mi az oka — kérdezzük —, hogy a romokat nem tárták fel?

— Félnék... Sok bomba, löszert lehet még a romok alatt.

— És milyen kincsek fekszenek ott?

— Rengeteg érték! Milliós vagyon... A kincs odalent rejtőzik a mélyben, a beton, kő és vastorlaszok alatt. És a halottak hallgatnak odalent... R. P.

Ujra napirendre került az üzlethelyiségek felszabadítása

A kereskedelem régi kívánsága és természetesen a háztulajdonosoké is, hogy

az üzlethelyiségek megköthetőségét szüntessék meg és a háztulajdonos a megüresztett üzlethelyiséget tetszése szerint bárkinek bérbeadhassa.

Most ugyanis az a helyzet, hogy a megüresztett üzlethelyiséget a háztulajdonos köteles a fővárosnak bejelenteni és az pályázatot ír ki a helyiségre. A felszabadítás kérdése az igazságügyminisztériumra tartozik, ahol az összes érdekelt minisztériumok és hatóságok bevonásával értekezletet tartottak. Ezen az építés- és közmunkaügyi minisztérium kiküldöttje

a felszabadítás mellett foglalt állást, azzal érvelve, hogy ez észszerűleg fog hatni az építkezésre.

A kereskedelmi minisztérium és a főváros a felszabadítás ellen nyilatkoztak. A többi felszólaló azonban ugyancsak a felszabadítás mellett

érvelt, hivatkozva arra, hogy a kereskedelem ma már nem túl-méretezett, hiszen a fővárosban elérte a békebeli nivót, a vidéken pedig a deportáltak miatt 15-20 százalékkal alatta van.

Rámutattak arra is, hogy a kereskedelem megszűnt konjunktúrális üzlet lenni, aminek egyik bizonyítéka, hogy a kamara az iparrevízióval kapcsolatban 70.000 kérvényre számított és alig 35.000 kérvény érkezett be, a többi érdekelt már előre lemondott a további üzletvitelről. Másik bizonyíték, hogy a főváros kimutatása szerint

mióta az új rend életbelépett, a bejelentett üres üzlethelyiségek 60 százaléka érkezett csak pályázat.

Az értekezlet végül a végleges döntés helyett az a megoldást választotta, hogy kimondta: a főváros, mielőtt egy üzlethelyiségre bérbeadásról döntene, köteles kikérni a Kereskedelem és Iparkamara véleményét.

Prága — Lädý, D K W Meisterklasse
Amerikai árukölcsönből behozott autók részletre is kaphatók!
FISCHER ENDRE ISTVÁN
Andrássy-út 6.

ÁRON ALUL
kiadásifutnak
kalendáriumok, zsebnaptárak
Merluszit Odón, Bpest, VII., Dob-u. 58.

ÓZSADOMBI GYÓGYINTEZET
Egész télen nyitva
Központi fűtés, meleg víz, kitűnő ellátás. Hízókúra.
Diétás, klimatikus belgyógyászati szanatórium.
Alsó Törökvezs-út 4. Tel.: 160-692. — Statisztikától autBUSZJÁRAT!

Reggeli levél

Mr. William Rydör, Newyork

Kedves Vili bácsi!

Köszönöm a Nylon-harcsnyát, az Airway-Coffeet, a Lucky-striket, meg az egész szeretet-csomagot, mely immár a 23-ik amerikai küldemény, úgy a magam, mint valamennyi címzett nevében. Köszönöm a 23-ik levelet is, amelyek egy kiragadott részletére alábbiban válaszolni szeretnék a kíváncsága szerint igyekezem beszámolóit mindarról, amit itthon látnok, hallok, tapasztalok.

Leveleiben azt írja: „Bizony itt elég nehéz az élet. Liszt, zsír, cukor nincs, sordá kell állni mindezt. Szódom fűtetlen, kereseti lehetőség alig van. Borzasztóan sajnállok benneteket, hiszen ti veszítétek el a háborút, nálatok tehát még rosszabb lehet a helyzet”.

Kedves Vili bácsi, köszönjük a részvételt. A háborút valóban elvesztették a helyzetünk csakugyan nehezebb, mint eddig a győzteseké. De nem a liszt, a zsír, sőt nem is a cukor miatt, melyből eleget kapunk. Szegény ember sok van Magyarországon, de van szándig is, sőt úgyszólván, aki drága pénzért mindent meg tud venni, amire csak a foga fáj. Egyébként lassan felejt az ember és igyekezik beilleszkedni az új életrendbe. Az ostrom sebrányosságokról úgy beszélünk, mint valami kiváncsi kalandregényről, nagyvonalakban és fölényesen. Ha a romkák és hidronesok nem ültetnék el és beszámolót, el sem hinné senki, hogy velünk magunkkal történt, amiről beszélünk.

Podig hát történt egy és más és vesztett háború után vagyunk, amit azt kísérleleveléhez igen helyesen megállapítja odadról, a győztesek oldaláról, ahol nincs liszt, zsír, cukor s ahol elég nehéz az élet. Elgondolkozom hát rajta, mégis, mi a különbség győztes és

vesztes között? Miről lehet bennünket megkülönböztetni egymástól?

Olaszom az amerikai levelet, bontogatom az amerikai csomagokat s azt hiszem, rajtából fejtem a különbséget. A különbség győztes és vesztes között az, hogy a győztes küldte a csomagokat, a vesztes pedig kapja. A győztes, miközben nehéz az élete, hiszen maga is a háború utáni időköt selygi, a vesztesre gondol, a vesztes pedig a csomagokra. A győztes jelölősséget érez, a vesztes nem érez semmit. A győztes csomagot és szeretetet küld, szeretet és szeretet és szeret mindenkét. A vesztes gyűlöli inkább, de nem a győztest gyűlöli, nem. A vesztesek egymást gyűlölik! És ez az, amiről leg hamarabb fel lehet ismerni a vesztes. Arról, hogy gyűlölködi.

Kedves Vili bácsi, az volt a kíváncsága, számoljak be arról, mi utasít itthon, mit lehet látni, hallani, tapasztalni? Hát ezt. A vesztesek egymásközötti érintkezését a káldvízfőjostogatók megjelöléssel jellemzők nem legtalálhatóbb. Aszarcodásban nincs hiány, az emberek részint sírnak a más öröme, részint örülnek a más bánatán, így aztán mindenkinek van öröme is, bánata is. Ezt persze nehéz megérteni odadt, ahonnan a szeretetcsomagok jönnek...

Kedves Vili bácsi! Szívesen küldenek magának egyet-mást, ami odát hiányzik a Nylon-ért, Lucky-strikaért, Orange Pekoeért. De nincs értelme. A szesztesek közé tartozom, tehát nem az a szerepem, hogy adjak, hanem az, hogy kapjak. Az emberek végig kell járasszák a rendszeres szerepet. Eppen ezért, kedves Vili bácsi, mágyagyszer nagyon köszönöm a 23-ik csomagot és szívem egész melegével várom a 24-iket... Székely Jázia

A REGGEL NIMJE

1. HETI FILMHIRALAT

BIADALMAS PÉTER Nagy Péter magyar és svéd költő, XII. Károly csorgott és emel új korszak virradó Oroszországra. A biadalmas Péter új kultúrát, új gondosságot, új szemléletet visz a biadalmba, amíg eddig csak az elnyomtatást, emberkeresetet ismerte és vidéki kisvárosok szerényekébe látott azonosít. A napu-mertilis, sőt a sokkasi-szobok jelölőssé vártatja, érdekes mondanak-kal, hiteltel vázolat egyvádska fozólva állítja be a 2029 méter mindeu kockáját. Nagy Péter újra Seim-ma-e-y jászka, aki a szél szovjet filmgyártás egyik legeseményebb, legpraktikusabb és legérdekesebb, legérdekes - Feltrev muskása - sok-szer griffitit és kerteszedékli. (Szépi Apolló)

A SZARABOGÁZ ÁRA A nyugati országok egyre-másra készílik az ellendőlőről szóló filmjeiket. Ez a dán film, a dán ellendőlőről szól és remek színészekkel, kitűnő epizódalakkal mutatja be a kis ország hősi harcát, szabotázscselekedt az SS-pribékek ellen. A főszereplő, Poul Reichhardt. Erdemes megnézni. Nem csoda, hogy Cannesban is tetszett, éppen a francia kivételzett rendezői és film-tésznikai bravúrjai révén. (Scala)

TALÁLT GYERMEK Orosz gyermekfilm, új orosz filmtechnológiával. Lebegő, élénk, élvező, amerikai elődjéket, Shitay Tamplahas hasonlít. Gyermeknek számára élmény! (Omnia)

STRENGCSU FELI Orosz bányászok-ról szól, sok izgalmos és érdekes jelenettel. A székelygyarmatok testet-lelköt felőrli. Élősi állítja előnk megörzö áránissággal. (Uránia)

2. A JOVŐ HET FILMESZEMÉNYEI

MOVA LETTEL DRÁGA VÜL-GYUNK. Róbert Liovolija világhíres regényének filmváltozata, valószínűleg már a jövő héten kerül bemutatásra. Griffit pap szerepében nálunk új amerikai filmjelölősséget ismerünk meg: Walter Pigeont.

A NÉPEK ITELŐSSÉGE. Vádirat, szörnyű, legrőbb vádirat ez a film a hitleri Németország ellen. Eln és bűnhődés ábrázolása követi egymást: a tömeggyilkosságok demónikus képet - a nürnbergi per. Azok az orosz operatőrök, akik a világ elé viszik most Hitler hordái-ak öröngését, meg nem becsülhető szolgálatot tettek az emberiség ügyé-nek. E megörzö és tanulságos film-mel együtt mutatják be a szovjet filmgyártás legújabb színes sport-képet, „Az ifjúság ünnepe”.

ARAT A VINAR. Poulette God-darddal, Roy Millarddal és John Wayneval Amerika új hőszerelem-gével. Cecil E. de Mille az „Ave César” szerzője jegyzi a színes Áltadramát, amely a tenger mélyére is levezeti a nézőt. A Városi Színházban kerül bemutatásra.

KARD ÉS SZERLEM. Tyrone Power legújabb filmjét is rövidesen látják Budapestben. Akik szereték a Robin-Hoodozást filmeket, most szá-rakozhatnak.

A SZÉPEK SZÉPE amerikai film szintén a jövő héten jön nálunk bemutatásra. Színes revüfilm, sok táncal, zenével.

A CSILLAGOK PARÁDEJA, száz filmtár filmkavalkádja. A Scalában és az Omniában látjuk a jövő héten.

A nők igennel szavaztak!

Az angol közvélemény Erzsébet trónörökös házassága mellett

A Sunday Pictoral január 12-i számja közli annak a szavazásnak az eredményét, amelynek során a lap megkérdezte az angol társadalom legkülönbözőbb rétegeire tartozó olvasóit, milyen álláspontot foglalnak el Erzsébet trónörökös és Fülöp görög herceg házasságát illetően.

A nők túlnyomó többsége igennel szavazott.

A házasság ellen állástfoglaló levelek közül említést érdemelnek azok az írók, amelyekben még mindig esélytelennek tartják a házasságot, mert az angol közvélemény még mindig nem fogadta el Erzsébet trónörökös és Fülöp görög herceg házasságát.

A szavazásban részvételnek több mint 35 százaléka a házasság mel-

MŰVÉSZ SZÍNHÁZ: Tizenhétéves vagyok!...

Már a címe is olyan, mint egy szenvedélyes, győtrődő, mámoros kiáltás: Tizenhétéves vagyok! Halljátok? Tizenhétéves vagyok!... A színdarab mindenesetre hiteles. A kamaszok idegváltságait, féltelme-tes ösztönöseit, bizonytalan tán-torgásait, szexuális örvényelt hitelesen ábrázolhatja a szerző, mert hiszen ő maga még alig volt túl a tizenhetedik életévtizedén, mikor ezt a színművet írta. Csak az a hiba, hogy a várnál, amelyet ő előtte igen tehetséges írők kop-tattak el, most újra felfedez, gyer-meki ujjongással talál rá olyan titkokra, amelyek a néző előtt már régen nem titkok, sem az életben, sem az irodalomban. Ezért válik terjedőse, már-már unalmassá az izgalmas ígérő játék. Az édes-nyjába szerelmes, féltékeny gyer-mekifjú alakját évtizedek óta ismerjük, regényből, novellából és színpadról. Fényesre kopott bizony ez a téma, mint a viseltes szmó-king könyökkel Megdöbbenően újat kéne erről mondani, de Paul Van-denberghé semmi újat sem mond. Ha mégis érdekel bennünket e val-lomása, azért érdekel, mert -

vallomása. Egy-egy mondata felett lidérces fények égnek, piros lár-foltok gyulladnak ki és az élmény közvetlensége megörzözi a nézőt. A drámával adósunk marad a te-hetség fiatal francia író, de a lélekrajz finom műértésével a-bé-képzés a gyermekifjú alakját Dékány László játssza a tizenh-éves hóst. Ez az alakítás - nem is alakítás. Az élet valószínűségét árasztja felénk, csupa igazság és hűség, amit ettől az elragadó színpadi síhedertől kapunk! Lázár Má-ria háládatlan szerepét bódító asz-azonyságának minden bájjával ra-gyogja be, szédítő és hódító, halk, duruzsoló beszédével, kis félkaca-jjalval. És olyan szép, hogy egy Valaqueus szemé és esetje kellene hozzá, vagy egy Leonardo da Vi-áci: talán ők tudnák méltóan le-festeni ezt a jelenséget! Ajtay ro-konszenves, előkelő, nemes és okos férfiasága vonzónan keleti életre Maurice alakját. Földényi, mint mindig, most is teljes ember-alakot ábrázol, Rozsos igen jó. Vá-sszongyi Endre fordítása életerős, színpadi nyelven szólaltatja meg a francis művet.

Balassa Imre

Vetélytársak a Royal Varietében

Mi történt a házasságkövető irodában

A Royal Varietében minden este barátságos kacsás kiséri Nők Károly „Vetélytársak” c. bohózatát, amely egy házasságkövető irodájában játszódik le. A főnök tévedésből Selmausz Belát öhajítja megházasít-tani. A mulatságos jelenetek egész sorban a darabban.

Egyébként is kitűnően sikerült a műsor, amelyben a közönség sok ked-venőt láthatja. Elsősorban Honthy Hannát, aki partnerével, Solthy Györggyel egy zenés játékot ad elő. A körút tehetséges humoristája, Halmay Imre is operettben lép fel. Ő a székely fantómja, aki a görög-öt rántgat. Végül is leleplezik. Dörvas Marika, Tshanyi Magda, Sol-

tyéz Annie, Szenthó Klári, Marietta, a Royal revüjének női szereplői, Rózsa Vili kosztümös magánszámokat ad elő. Persze számos artisztaszám tarkítja a változatos műsort, amely-t Lóránt Vilmos rendezett.

* Zeolt Béla színésze, a „Nemzeti drogéria” pénitén, január 17-én kerül bemutatásra a Vigasztársban. A főszerepokat Tolnay Klári, Or-solya Erzsé, Szepes Liza, Mihályi Ernő, Benkő Gyula, Kelet László, Fenyő Emil, Bárdy György és Gonda György játsszák. Rendező Marton Andre, dizslettervező Neogrady Mih-lós.

Hangulatos téli esték a

MIOM étteremben újból
LÁSZLÓ IMRE énekel
SALLAY MISI cigányzenekora kíséri. Kitűnő konyha! Kiváló italok!

Minden este

Fallegi Teri és Rákosi Tibor
vendégfellépése
PATRIÁBAN
Cukrászkülönlegességek! Magyar-francia konyha!
Asztalrendelés telefon: 427-162.

Politika és jazz

Francosellenes műsor a Moulin Rougeban

Úgy látszik a varietéműsorokat is korszerűsítik. A nemrégiben átépített és újjáalakított Moulin Rouge (Vörö-s Malom) „Orfeum a pokolban” címmel játszik revüt Latabár Kálmánnal a főszerepben. O egy pesti embert alakít, aki a pokolba kerül és ott találkozik a náciuralom ször-nyeteivel. A pokolban sínylődik Hitler Adolf (Halmay Imre) és itt ég a lángok tüzén Göring is (Pártos Gusztáv). A két náciavazér idevárja meg a fő, de rövidesen szintén oda-kerül a földi kollégáját, Francót. Politikai szatíra ez a revü, amelyet humorral írtak meg, de kívüllegik beöle egy bizonyos tanulság.

A Moulin Rouge revüjéről a kül-földiek úgy nyilatkoztak, hogy ilyen ügyes politikai szatírt keveset lát-tak. Egyébként a műsor második felében kitűnő jazz-eszmókat és tán-cokat adnak elő.

Alomszép
STYL RUHAK
LADYS SHOP-nál
BPEST, IV., VACI-UTCA 9.

KALAPJA PISZKOS?
FORMATLAN?
Rendb-hozza **LAMPERT** kalapcsmester, Jókai-tér 6.

Ujszerű! Merész! Mulatságos! Látványos!
FEKETE LILIAM
Karády Katalin, Latabár Kálmán, Gombaszögi Ella, Fejes Teri, Nagy István, Somogyi Nusi, Gozmány György, Zentay Ferenc
Káprázatos revüjelenetek. Szímlen has jazz-zenekar
FŐVÁROSI OPERETT SZÍNHÁZ

2 Szerencsés
egy műsorban

Az ifjúság ünnepe

Szivarvány színű, csodálatos film! Sport, játék, tánc, mu-zika! Az első színes, magyarul beszélő film!

Népek itélőszéke

Göring és társai nürnbergi bűnperéről és bűnhődésükről készült magyarul beszélő do-kumentum film!

CSUTORTORTÓL
Uránia

„Az egész vonalon minőségi termelésre kell áttérnünk!”

Mezőgazdaságunk és a világpiacok

A Reggel legutóbbi számában e helyen megjelent cikknek mezőgazdaságunk minőségi termelésére való átszervezéséről, országos visszahangja volt, aminek bizonyossága egész halom levél, hozzászólás úgy a fővárosból, mint a vidékről.

Mezőgazdasági kivitelünk

az elmúlt negyedszázadban általában duplája volt ipari kivitelünknek. Igaz, hogy ebben része volt minőségileg is versenyképes gabonatermelésünknek, szarvasmarha és lótenyésztésünknek. Most e három felbecsülhetetlen gazdasági értékünk a háború és annak következményei folytán kiesik a külföld felé irányuló forgalomból. Annál nagyobb szerepe lesz e téren

a magvaknak!

A külföldi magtermesztés és magkereskedelem előtt a magyar vetőmag ma is fogalom. Kedveltségét elsősorban hasonlíthatatlan jagyállóságának és igen magas csiraképességének köszönheti. Legnagyobb értékű vetőmagunk a lucernamag, amely az egész világon az első között áll. Ugyancsak világhírű a lóheremag, bíborheremag, baltacimmag, továbbá hüvelyes magvaink, amelyek használati értéke 8-10%-al, csiraképessége 10-15%-kal mulják felül külföldi versenytársainkat. A babfajták, borsó, búkkönyök, kékmák, repcemag, olaj-lenmag, napraforgómag, kendermag, mustármag, koriander és gomborka, úgy Európában, mint Amerikában elismert és keresett cikkek. Szóltunk már a magyar

gyümölcsről,

amelynek cukortartalma és C vitamín gazdagsága, a hivatalos amerikai adatokai összehasonlítva, jelentősen felülmúlja a kaliforniait is. A magyar gyümölcs a huszas évek vége óta szomszédainkon kívül eljutott Angliába, Lengyelországba, Belgiumba, Svájcba és Svédországba. Mezőgazdasági termékeink közül világhírré legelőször

a magyar bor,

illetve annak királya a tokaji aszu lett szert. Világviszonylatban is versenyképes minőségűek a badacsonyi, neszmélyi, somlói és móri fehér borok, az egri, szekszárdi, villányi és soproni borvidékek vörösborai, amelyekhez most már bizvást hozzácsorolhatjuk a sárvári és homoki szőlők borait, hálá az alföldi városvezetők és szőlőgazdák megértő haladnivalóságának és kimeríthetetlen hangyaszorgalmának. Szépen fejlődött a 30-as évektől burgonyakivitelünk, Olaszország, akkori legnagyobb fejevőpiacunk mellett, Svájc, Ausztria és a délamerikai országok is vásárolták. Világmarkánk

a fűszerpaprika,

amely szép színénél, zamatanyagban való gazdagságánál és az emésztőnedv elválasztását előmozdító igen enyhe csipősségénél fogva a legkülönösebb fűszer. Minőségben és értékben abban különbözik versenytársaitól, hogy sok természetes cukrot, aromás olajat és más ízítőt és zamatananyagot tartalmaz. Szent-Györgyi professzor felfedezésének köszönhetjük, hogy az egész világon igazolást nyert: a magyar friss paprikában sokkal több C vitamin van, mint minden más növényfeleségben, négy-öttszörannyi, mint a citromban vagy narancsban. Kivitelünkben növekedett a

gyógynövények

jelentősége, elsősorban az alföldi vidékeken hatalmas mennyiségben vadon termő székfű, amelyet ál-

talában kamilla néven ismernek. Fontos exportképes gyógynövénytermékeink továbbá: a borsos menta, levendulaolaj, boróka, fehér és fekete mustár, édes kömény, majoránna, fekete mályvárózsa, gyűszűvirág (digitális) és a köménymag. Vadon teremnek: hársfa és bodzavirág, pemetejű, ezerjófű, pirosító gyökér, fehér üröm, szarkalábvirág, nyárfaárgy, bojtorján, szappangyökér stb. Ausztriába, Svájcba, Dániába, Németországba, Norvégiába, Svédországba, 1932-től Angliába fokozódó mennyiségben vittük ki a

makói hagymát és a paradicsomot,

ez utóbbinak a felsorolt országokon kívül még Svájc és Lengyelország is kitűnő piaci voltak, míg paradicsomkonzervet tengerentúl is el tudtunk helyezni bármilyen mennyiségben. A sörgyártással a Hatvan-Miskolc vonalról északra elterülő dombvidéken honosult meg a sörápratermelés, amelyből első-

malátát

állítanak elő. Különösen az Egyesült Államok, Argentína, Uruguay, Olaszország, Hollandia, Belgium és Franciaország keresték, úgy hogy malátakivitelünk tíz év alatt a tízszerezésére szökkent fel. Külön tanulmányt érdemel

a magyar baromfi

hódító útja a nyugateurópai fogyasztópiacokon. A kivitelre került élő- és vágott baromfit az eredeti magyar parlagi és nemesített par-

lagi baromfi-fajta szolgáltatja. Nagy fantázia van a magyar pulykában, amelyet finom húsa és megkívánt nagysága miatt az angolok becsülnék meg. (Leőlt pulykakivitelünk — most tíz éve — 27.338 q volt, ebből Anglia 26.351 q-t vett fel!) Rendkívüli karriert vár a nemesített magyar libára és a friss libamájra, amelyet a háborúig csaknem teljesen Franciaország importált: a világhírű strassburgi libamájpásteim magyar libamájából készült! A magyar

tojás

is utat tört a világpiacokon. Súlyán kívül sárgájának — a bőséges zöldtakarmány fogyasztás folytán — élénkebb színével is elűt a nyugati államok tojásaitól, ezért színezési célokra, mint festőanyag sokkal alkalmasabb. Nemcsak az európai államok, hanem Észak-Amerika is minden tételben felvette a magyar

ágytollat,

különösen a libatollat. Már olyan évről is volt, amikor tollkivitelünk 23 millió pengőért el. Külföld érdeklődéssel fordul a magyar tommegmészék, különösen az akác- és tarlóvirágmészék felé. Európa legnagyobb akácmészetermelője egyébként Magyarország!

A mezőgazdasági termelés vonalán most meginduló és a külföldi piacokhoz igazodó minőségtermelés, ha az céltudatos és szakavatott irányítással történik, egyik legkiválóbb tényezője lesz az újjáépítésnek, Magyarország gazdaságának és boldogulásának.

A REGGEL SPORTJA

„Az Újpestnek van a legjobb játékosgárdája, de ettől még a Fradi is lehet bajnok!”

— mondja Sárosi György dr.

A Ferencváros svájci portyájáról beszélgettünk a legnépszerűbb zöld-fehér csatárral, Sárosi György dr.-ral.

— Hol maradtak a gólok?
— Balszerencse üldözött bennünket, sok sérültünk volt. Onodt egy szer sem játszott. Csanádi csupán egy alkalommal. Kiderült, hogy Sinka már akkor sem volt rendben, mikor eljött velünk, Hegyes, Szabó és Henmi pedig kint sérült meg.
— Szóval, a csatárossal volt baj... Megfelelőnek tartja a két szélsőt a ferencvárosi klasszishoz?
— Erre a kérdésre nem felelek... Elvégre játékosársaimról van szó! — hangzik a bajtársias válasz.
— De ön nemcsak játékos a csapatnak, hanem — főtükörre is. Tehát a bíráló nemcsak joga, de kötelessége is.
— Igen... sajnálom, hogy Pusztás és Deák nem jön hozzánk, de örülök annak, hogy Lukács útra játszik tavasszal, vele sokat erősödik a csatárossal.
Sárosi szerint a svájci portyán akár öt-hat gólt is lőhettek volna mérkőzésekként, ha a csatárossal jól megy a játék. Baselben csupán a rossz játékvezető miatt nem győzhettek.
— Mennyit változott a svájci labdarúgás?
— Semmit. Stagnál.
— Mi volt a portya legjobb eredménye?
— Összekovácsolódott a csapat, s a pompás szellem majd a tavasszal hozza meg győzelmét.
— Mit szól az Újpesthöz?
— Örülök sikereiknek. Előbb kezdtek csapatuk újjászervezését, mint mi, nekik van a legjobb játékosanyaguk. Ez azonban még nem jelenti, hogy nem végzünk előrébb a bajnokságban, mint ők!

A népszerű Gyurka derűlátó szavait örömmel közvetítjük a Ferencváros hatalmas „szurkolói” serege felé. A csapat egyelőre pihenőre tért, 22-én kezdődik az edzés, az első mérkőzést Szegeden vívják, a másodikon már a nagy ellenféllel, az Újpesttel, csap össze a „Fradi”.

Csapjár Andráshoz

— Az Újpest utolsó olaszországi mérkőzése elmaradt, a csapat hajóra szállt s a héten már Izstanbulban játszik. Az olaszországi siker örömmel tölti el a magyar sporttársadalmat. A pontos hírszolgálat kedvéért megjegyezzük, hogy két olaszországi ellenfele közül az A. S. Róma a 13-ik, az Internazionale a 16-ik helyen áll az olasz bajnokságban.

UCETÖVERSENY HATÁRNAPON Jan. 12, 10, 19.

Hétfőn ismét megjelennek a párisi újságok

Hétfőn reggel valószínűleg ismét megjelennek a párisi lapok. Úgy látszik, hogy a lapkiadóvállalatok nemzeti társulata és a párisi sajtószakszervezet közötti megegyezés közvetlenül később áll. A nyomdai munkások kártérítést kapnak a lapkiadóvállalatok nemzeti társulattól a munka szünetelése alatt elvesztett munkabérért.

Igyon tokaji fajborokat a termelőitől!

Literenként kimérve és izlésesen pakolva állandóan kapható: R.-né Szász Ilona tokaji szőlőbirtokos budapesti lakatánál VIII., Szentkirályi-utca 4.

230 halott és milliós értékek

a budai Regent-palota romjai alatt

A villamosok csörömpölnek, az autobuszok dudálnak, az emberek mosolyognak, esznek-isznak, járnak-kelnek, a Mártírok-útja és a Statisztika-park forgalmas találkozásánál, de — olykor megborzong a járókelő és rámered a szörnyű romhalmazra, a híres Regent-palota és a szomszéd hatemeletes bérház kártyavárként összeomlott falaira, elfordítja az arcát és sápadtan siet tova. E romok alatt két év után

még mindig 230 halott fekszik!

1945 január 21-én éjszaka negyedik órákban robbant fel a két hatalmas épület és míg a romházak javarészt feltárták már, s a romok alól kiemelték holtakat s értékeket — ehhez a megátkozott óriási romhalmazhoz senkisem nyult!

A Regent-háznak alig néhány életbenmaradt menekülte van. Ezek elmondják, hogy betonromok poklában

az emberek egyrésze éhenhalt, újbán megőrültek. Ezek letepték arcukról a bőrt, kiszakították a hajukat.

Azt is elmondják, hogy az óvóhely mögött, külön betonpincében raktározták el a lakók értékeit: ékszereket tartalmazó bőröndöket, értékes szőnyegeket, különböző kincseket. Ha megkezdik a bontás munkáját, ezekre rá fognak bukanni!

De — megkezdik-e?

A Regent-palota, Mártírok-útja 45-47. Vágó Rezső szénnagykereskedő tulajdona. A szomszéd ház, amely szintén összeomlott, Szabolcsi Árminné volt, aki a deportálásból nem tért vissza. Felhívjuk a Vágó Rezső szén- és tűzifanagykereskedő telefonját

— Miért nem tárták még fel a romokat? — kérdezzük.
— Nem tudjuk...
— Milyen értékek hevernek a romok alatt?
— Nem beszélhetünk...
— Tavaly tettek már kísérletet arra, hogy a romokat megbontsák. Árvársisakokban dolgoztak a munkások, de

olyan szörnyű bűz árasztotta el a környéket, hogy a munkát nem lehetett folytatni.

A szomszédok mesélik, hogy egy éjszaka ismét társzekerék állottak meg a romok előtt, csakánkos emberek estek neki a köveknek, két úr vezetésével. Hajnaltájt az em-

berek azt mondták, hogy nem dolgoznak tovább, mert félnek, hogy a romok alatt „bedüglött” bombák lehetnek...

Azóta sem tettek többé kísérletet arra, hogy a félelmetes romhalmazt, amely alatt 230 ember teste porlad és ékszerek tömege, valamint egész textilraktár rejtezik — feltárják.

Kiss István, a Regent-palota szomszédházában, az ugyancsak összeomlott modern bérháznak volt a házfelügyelője. Most a Mártírok-útja 67. alatt találunk rá.

— Az „én házam”-ban — meséli — hatvanan lehetünk a pincében. A Regent-palotában, ahol huszonegy lakás volt,

kétszázharminc személy szorongott az óvóhelyen.

A Regent-palota kávéházában és az épületben lévő bankfiókban hatalmas mennyiségű lőszert zsúfolták össze a németek. A ház előtt tábori konyhák, autók, szekerek álltak, de a január 21-i robbanás előtt a németek úgy eltűntek, mint a kámfor. Azt hisszük, hogy

ők robbantották fel a lőszert és azért léptek meg idejében, mert előre tudták a robbanásról...

Mikor a robbanás történt, óvóhelyünknek a Regent-házzal szomszédos fala beomlott, mindenki a kijárat felé todlult, korom, füst lepte el a pincét, sokan azonnal meghaltak... Kezembem folyton-egő lámpával, menekültem, feleségemet és fiacskámat — öt és fél éves volt, szegényke! — a kijárat felé vonszoltam. De a gyereket megölte a füst!... Akkor már én is elvesztettem az eszmeletemet. A Kapás-utcában álló honvédek ástak ki bennünket;

huszonketten menekültünk meg a hatvan közül.

De a Regent-ház 230 lakója közül egy sem.

— Mi az oka — kérdezzük —, hogy a romokat nem tárták fel?
— Félnék... Sok bomba, lőszer lehet még a romok alatt.

— És milyen kincsek fekszenek ott?

— Rengeteg érték! Milliós vagyion...
A kincs odalent rejtezik a mélyben, a beton, kő és vastorlaszok alatt. És a halottak hallgatnak odalent...
R. P.

Ujra napirendre került az üzlethelyiségek felszabadítása

A kereskedelem régi kívánsága és természetesen a háztulajdonosoké is, hogy

az üzlethelyiségek megköltöztetését szüntessék meg és a háztulajdonos a megüresedett üzlethelyiséget tetszése szerint bárkinek bérbeadhassa.

Most ugyanis az a helyzet, hogy a megüresedett üzlethelyiségeket a háztulajdonos köteles a fővárosnak bejelenteni és az pályázatot ír ki a helyiségre. A felszabadítás kérdése az igazságügyminisztériumra tartozik, ahol az összes érdekelt minisztériumok és hatóságok bevonásával értekezletet tartottak. Ezen az építés- és közmunkaügyi minisztérium kiküldöttje

a felszabadítás mellett foglalt állást, azzal érvelve, hogy ez lényegesen fog hatni az építkezésre.

A kereskedelmi minisztérium és a főváros a felszabadítás ellen nyilatkoztak. A többi felelős azonban ugyancsak a felszabadítás mellett

érvelt, hivatkozva arra, hogy a kereskedelem ma már nem túl-méretezett, hiszen a fővárosban elérte a békebeli nívót, a vidéken pedig a deportáltak miatt 15-20 százalékkal alatta van.

Ráműtött arra is, hogy a kereskedelem megszűnt konjunktúráis üzlet lenni, aminek egyik bizonyítéka, hogy a kamara az iparrevízióval kapcsolatosan 70.000 kérvényre számított és alig 35.000 kérvény érkezett be, a többi érdekelt már előre lemondott a további üzletvitelről. Másik bizonyíték, hogy a főváros kimutatása szerint

mióta az új rend életbelépett, a bejelentett üres üzlethelyiségek 60 százaléka érkezett csak pályázattal.

Az értekezlet végül a végleges döntés helyett az a megoldást választotta, hogy kimondata: a főváros, mielőtt egy üzlethelyisége bérbéradásról döntene, köteles kikérni a Kereskedelem és Iparkamara véleményét.

Prága — Lány, D K W Meisterklasse
Amerikai áruköcsönből behozott autók részleteire is kaphatók!
FISCHER ENDRE ISTVÁN
Andrássy-út 6.

ÁRON ALUL
kiadásítatnak
kalendáriumok, zsebnaptárak
Merleuzt Ódón, Bpest, VII., Dob-u. 58.

ÖZSADOMBI GYÓGYINTÉZET
Egész télen nyitra
Központi fűtés, meleg víz, kitűnő ellátás. Hízókúra.
Diétás, klimatikus belgyógyászati szanatórium.
Alsó Törökvesz-út 4. Tel.: 160-692. — Statisztikától autóbusszjárat!